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• «Járatlan úton páratlan vállalkozás
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A kevés is sok: öngyilkosok
(Okfejtés az 5. oldalon)

' Szűrös Mátyás elnökletével kedden 
délelőtt 10 órakor megkezdte munká­
ját az Országgyűlés szeptemberi 
ülésszaka, amely várhatóan péntekig 
p11- Az október közepére tervezett 
folytatásakor a háromoldalú tárgyalá- 
fokon született sarkalatos törvényter­
vezetek is napirendre kerülnek.
, Az ülésszak megnyitásakor az el­
hunyt képviselők megüresedett helyé- 
fo fehér szekfűket helyeztek el.

Az Országgyűlés elfogadta dr. 
Hamvas Katalin, dr. Mondok Pál és dr. 
Várkonyi Péter mandátumáról való le­
mondását. A megüresedett képviselői 
Helyek betöltésére a képviselők dr. 
Debreczeni Józsefet, dr. Fodor Erzsé- 
oetet, dr. Marx Gyulát, dr. Raffay Er- 
nöL Roszik Gábort, Varga Lajost iga­
zolták országgyűlési képviselőnek.

Roszik Gábor a most mandátumot 
kapott képviselők nevében kifejezte 
foeggyőződését, hogy a demokrácia 
fobb évtizedes száműzetéséből tér 
fossza a Parlamentbe, s hála Istennek, 
a demokratikus ellenzék, amely évti­
zedekig a közéletben vagy a politikai 
életben csak illegalitásban lehetett je- 
l£n. most részt vehet a törvényalkotás­
on. Hangoztatta, hogy a magyar nép­
ben elementáris vágyakozás él a dikta­
tórikus szocializmusból a 
demokráciába való átmenet megvaló­
sítására.

Még a napirend elfogadása előtt 
Szűrös Mátyás szólt röviden a három- 
°ldalú tárgyalások és a Parlament vi­
szonyáról, illetve a sarkalatos törvény­
javaslatok megvitatásáról. Emlékezte­
tett arra, hogy az előző ülésszakon a 
Kormány számos törvényjavaslatot 
Visszavont amiatt, hogy az érintett té- 
foakörökben politikai egyeztető tár­
gyalások kezdődjenek az ország meg; 
köö Z<5 cr<5* & moz8alma*

A kormány — folytatta Szűrös Má­
tyás — most a Parlament elé terjesz- 
fotte a politikai egyeztető tárgyaláso­
don elfogadott elvek szerint a sarkala- 
os törvények javaslatait. Ám 

■nmdenki számára egyértelműen elfo­
gadott: az Országgyűlés alkotja a tör­
vényeket, s ez így történik e tervezetek 
l^foben is. Az Országgyűlés elnöke 
eszögezte: a Parlament történelmi fel- 
Jfola most az, hogy megteremtse ha- 
j . K felemlckedésénck törvényi alap- 

Ugyancsak a napirend elfogadását 
‘‘fogelőzően, a sarkalatos törvények 
"fogtárgyalásának indoklásául kért 
szót Németh Miklós, a Minisztertá­
rs elnöke.

Világtörténelmi esélyt kaptunk a 
"fogyar történelmi és kulturális hagyo­
mányokból táplálkozó, ugyanakkor a 
Kor követelményeinek is megfelelő új 
fondszer kiépítésére — kezdte beszé­

dét a kormányfő. Ennek kell aláren­
delni párt- és egyéni érdeket, választá­
si időpontokat. A kormány feszített 
tempóban dolgozik, hónapok alatt tett 
meg olyan dolgokat, amelyekkel a ko­
rábbi kormányok sok-sok éven keresz­
tül birkóztak.

Amit most e nemzet megpróbál, az 
páratlan vállalkozás. Járatlan az út, 
amire léptünk. A világnak tehát jó oka 
van arra, hogy figyelje, mire jutunk. 
Nekünk eközben nemcsak azt kell bi­
zonyítani: képesek vagyunk-e arra, 
amit vállaltunk, hanem azt is, hogy 
magára a vállalásra méltónak bizonyu­
lunk-e. Méltóságot kell tehát tanúsíta­
nunk és történelmi felelősségünkhöz 
méltó alázatok A nemzet szolgálatá­
nak alázata át kell hogy hassa gondol­
kodásunkat, tetteinket

Az elmúlt hónapokban felbukkant 
és felerősödött a vád, hogy a kormány 
és a parlament sietségét nem az átme­
net szolgálta, hanem önmaga, a régi 
politikai struktúra átmentésének szán­
déka vezérli.

Súlyos vád, de vállaltuk, hogy fel­
függesztjük a kemény munkával ki­
dolgozott törvényjavaslatok benyújtá­
sát és megtárgyalását mindaddig, amíg 
azt a különböző pártok, szervezetek és 
mozgalmak magukkal és egymással 
megvitatják és kialakítják róla véle­
ményüket.

A helyzet valóban rendhagyó, de 
rendhagyó a történelmi feladat is! A 

folytatás a 3. oldalon

"ManDÁTUM

Lesz-e ünnep október 23-án?
A hírek szerint a héten formálisan is ünneppé nyilvánít- ségének megvalósítására, a népi demokratikus államhatalom 

_. . .. TT------- «——i. i.«.«.. kiharcolására, a szocializmus építésére.
2. § Április 4. A magyar nép soha el nem múló hálájának, 

forró szeretetének, a baráti és szövetségi hűségének ünnepe, 
felszabadítója, példaképe, függetlenségének oltalmazója, a 
béke legfőbb őre és legerősebb támasza a Szovjetunió, a di­
csőséges Szovjet Hadsereg, népünk és a haladó emberiség ta­
nítója s igaz barátja a nagy Sztálin iránt

3. § Április 4. nemzeti ünnep, Magyarország legnagyobb 
nemzeti ünnepe, a magyar felszabadulás, a megbonthatatlan 
szovjet—magyar barátság napja.”

Bár a hatályos jogszabályok legutóbbi kiadása már nem 
közli a fenti szöveget, így tudom, még mindig érvényben 
van.

Kedves Képviselőim!.Egy új — ünnepről szóló—jog­
szabály megalkotásakor legalább módosítani kellene ezt a 
régit, hisz az idő nagyon eljárt felette. Fogadják ezt egy ál­
lampolgár önálló indítványaként.

Győrffy Árpád

ia az Országgyűlés október 23-át. Hogy az ünnepek között 
milyen helyet kap, az még nem dőlt el, de a „legnagyobb 
nemzeti ünnep” hivatalosan már nem leheL Ez a hely már 
foglalt Jó lenne, ha a képviselők most az egyszer hosszú 
távban gondolkodnának. Olyan törvény kellene melyet 
akár húsz—harminc év múlva is szívesen vállalunk. Hogy 
ez nem volt mindig így, álljon itt egy példa harminckilenc 
évvel ezclőttről.

♦

1950 Évi 10. számú törvényerejű rendelet április 
4-énck, Magyarország felszabadulása napjának nemzeti 
UinsCí,^45nyáprilIist4SáA1Íegdöntőbb fordulat Magyarország 

ezeréves történetében és a magyar nép küzdelmekben gazdag 
életében, mint az a nap, amelyen a dicsőséges Szovjet Hadse­
reg kiűzte országunk területéről a német fasiszták és a ma­
gyar csatlósaik utolsó hordáit, felszabadította az egész ország 
területét az idegen imperialista megszállás és elnyomás alól, 
megnyitotta az -utat hazánk igazi függetlenségének megte­
remtésére, a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövet-

Állam álom a Duna mentén
(írásunk a 7. oldalon)

ASelecfronic cég pavilonja. 
Vásári tudósítások a 4, oldalon
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Elszállt lehetőség után... Sevardnadze tájékoztatója

Törekvéseink Japánban Egyetértés helyett együttműködés
A japán kormány delegáció küldé­

sét tervezi Magyarországra a beruhá­
zási lehetőségek tanulmányozására, 
hogy hozzájáruljon a gazdasági refor­
mok támogatásához — közölte az 
összes központi japán napilap és a 
Kyodo hírügynökség kedden, beszá­
molva Nakajama Taro külügyminisz­
ter és magyar partnere, Horn Gyula 
New York-i megbeszéléséről.

A japán sajtó szerint Horn Gyula 
négypontos csoúiagterv-javaslatára 
(amely a japán beruházások és a ma­
gyar export ösztönzésére, a külügymi­
nisztériumok, az egyéb kormányszer­
vek és a parlamentek közötti párbe­
széd megélénkítésére; a közvetlen 
légijáratok beindítására vonatkozott) 
Nakajama Taro kifejtette, hogy Japán 
üdvözli a magyar gazdasági reformot 
és kész a folyamathoz segítséget nyúj­
tani. A japán diplomácia vezetője

Magyar-izraeli gazdasági kapcsolat
Tények, tervek Tel-Avivval

Várhatóan tovább élénkülnek a ma­
gyar—izraeli gazdasági kapcsolatok a 
két állam közötti teljes jogú diplomá­
ciai kapcsolatok helyreállítása után.

Hazánk és Izrael gazdasági kontak­
tusai a diplomáciai kapcsolatok meg­
szakítását — 1967-et — követően sem 
szüneteltek teljesen. Azonban élénkü­
lésük csak két éve kezdődött meg, 
amikor Magyarország és Izrael érdek­
képviseleti irodát nyitott egymás or­
szágának fővárosában. Ezt követően a 
gazdasági kapcsolatok is igen jelentős 
mértékben kiszélesedtek, jelzi ezt a 
tény is, hogy tavaly magyar hetet ren­
deztek Tel-Avivban, míg az idén nyá­
ron hasonló rendezvényre került sor a 
Magyar Gazdasági Kamara szervezé­
sében Budapesten. Exportunk áz el­
múlt évben mintegy 21 millió dollárt 
tett ki, míg Izraelből 10,6 millió dollár 
értékű árut importáltunk.

A magyar exportban főként a fél­
kész- és a mezőgazdasági termékek 
dominálnak, Izraelből főként félkész­
termékeket, mezőgazdasági cikkeket, 
számítástechnikai berendezéseket, va­
lamint vegyipari árukat importálunk

— Dr. Horn Gyula külügyminisz­
ter, az ENSZ Közgyűlésének 44. 
ülésszakán New Yorkban Loncsar ju- 
tószláv, Nakajama japán, Major brit 

s Van Den Brock holland külügymi­
niszterrel tárgyalt; Partnerei megerősí­
tették, hogy országaik rokonszenvvel 
követik a magyarországi politikai és 
gazdasági reformokat.

— Lengyelország nem járhat el 
olyan módon a keletnémet menekültek 
ügyében, ahogyan Magyarország tette, 
mert más a geopolitikai helyzete — 
vélekedett osztrák újságírókkal folyta­
tott varsói beszélgetésében Józef 
Czyrck. Esetleges megoldásról közöl- 

azonban nem adott azonnali választ a 
magyar export ösztönzésére és a köz­
vetlen légiforgalomra tett javaslatra, 
sőt felhívta a figyelmet arra, hogy a 
Narita nemzetközi repülőtér rendkívül 
zsúfolt, és nagyon nehéz leszállási en­
gedélyhez jutni.

Tokiói megfigyelők rámutatnak: 
nagy lehetőséget nagyott ki Magyaror­
szág akkor, amikor a hetvenes évek 
közepén — nem sokkal a Toyota autó­
összeszerelő üzem beruházására tett 
indítvány után — a Japan Airlines Ho­
tel-System szálloda leányvállalata ja­
vaslatát is elutasította az akkori belke­
reskedelmi miniszter. A JAL szállodá­
kat akart építeni Magyarországon, és 
közvetlen légi-összeköttetésre tett ja­
vaslatot Az akkor magyar érvelés ab­
ból indult ki, hogy az olajválság okoz­
ta energiasokk után a nemzetközi tu­
rizmusnak nincs jövője...

A magyar vállalatok számára ked­
vező, hogy a nyár közepén lépett élet­
be az a kétoldalú megállapodás, amely 
szerint a magyar áruk — egy szák sáv 
kivételével, amelyben Izrael saját ipa­
rát részesíti előnyben minden külföldi 
termékkel szemben—az EFTA-tagor- 
szágokéhoz hasonló elbírálás alá es- 

' nek a közel-keleti országban. Ez konk­
rétan azt jelenti: hazánkat a kétoldalú 
kereskedelemben nem sújtják megkü­
lönböztetések. További könnyítést je­
lent a kereskedelmi forgalomban az a 
tény is, hogy 16 meghatározott ma­
gyar termékre — például az őrölt pap­
rikára, a pvc-re, a Tungsram-izzókra, 
valamint néhány alumíniumárura — 
kedvezményes elbírálás vonatkozik az 
izraeli piacon. S hogy ez az utóbbi kör 
újabb árucsoportokkal bővülhessen, 
további tárgyalásokat javasolt izraeli 
partnerének a Kereskedelmi Miniszté­
rium. Izrael piacán igen éles a verseny, 
úgy tűnik azonban, ezt a konkurencia­
harcot több magyar termelő is vállalja, 
mivel nemcsak az export növekszik 
dinamikusan, hanem több közös válla­
lat létrehozásáról is folynak tárgyalá­
sok.

te: a lengyel vezetőket „emberiességi 
megfontolások fogják vezérelni”.

— Vietnam kambodzsai csapatki­
vonásának nyilvánvaló befejezése el­
lenére sem tervezi kapcsolatainak ren­
dezését Hanoival az USA, jóllehet az 
egymást követő amerikai elnökök ép­
pen a csapatkivonáshoz kötötték a 
normalizálást. Erre csak abban az eset­
ben hajlandóak, ha megállapodás jön 
létre a kambodzsai politikai rendezés­
ről. x

— Az amerikai kormány was­
hingtoni látogatásra hívta meg Mobu­
tu Sese Scko zairei elnököt, mert az ő 
közreműködésével szeretné ismét sín­

A szovjet—amerikai csúcstalálkozó 
megtartásáról létrejött megállapodást, 
a találkozó idejének hozzávetőleges 
meghatározását tartja Eduard Sevard- 
nadzé egyesült államokbeli tárgyalá­
sai legjelentősebb eredményének. 
A szovjet külügyminiszter részletes 
tájékoztatást és értékelést adott az 
ENSZ székhelyén a Varsói Szerződés­
hez tartozó országok külügyminiszte­
reinek.

Beszámolt arról, hogy a tárgyalások 
középpontjában a fegyverzetkorláto­
zás problémái álltak, amelyben a szö­
vetségesekkel egyeztetett álláspontot

Zucconi cukkolta kedélyek?

Jelcin és Pravda-pardon
Magányosan álldogált Viktor Afa- 

naszjev, a Pravda főszerkesztője a 
Legfelsőbb Tanács ülésnek szüneté­
ben, miközben Borisz Jelcin a nemzet­
közi sajtó képviselőinek gyűrűjében 
kijelentette: még nem bocsátotta meg 
egészen, hogy megsértette őt a köz­
ponti pártlap. A szovjet reformisták 
zászlóvivője szerint nem volt meggyő­
ző a Pravda szűkszavú bocsánatkéré­
se, amellyel a La Repubblicára igye­
kezett hárítani a felelősséget az őt ért 
diszkreditálási kísérletért, és ennek 
alapján még az sem zárható ki, hogy a 
hasonló esetek a jövőben is 
előforduljanak.

A Pravda kevesek által óhajtott „új 
távlatokat” nyitott a glasznosztynak. 
Jelcint részeges mulatozóként tárta az 
olvasóközönség elé, s mint kiderült, 
nem vette a fáradságot, hogy előzőleg 
ellenőrizze a meglepő információkat. 
Kommentár nélkül, teljes terjedelem­
ben ismertette az olasz polgári lap cik­
két, amelyet éppen személyeskedő stí­
lusa miatt fokozott óvatossággal illett 
volna kezelnie. Az írás nem annyira 
tartalma miatt keltett feltűnést; az ol­
vasókat annál inkább érdekelte, vajon 
az újság szerkesztőit és a mögöttük ál­
ló politikusokat milyen indítékok ve­
zették. Sokan Jelcin közelgő távozását 
jósolták, megállapítva, hogy az a re­
formista képviselő népszerűségét nö­

re tenni az angolai rendezést — közöl­
te az amerikai külügyminisztérium 
egyik tisztségviselője.

— Moszkvában szeptember 20. 
óta többször tömegverekedés volt a 
helybeliek és a ZIL autógyárban dol­
gozó vietnami munkások között. 
A moszkvaiakban — látva a vietnami 
csoportok beszerzési akcióit az üzle­
tekben — az a benyomás alakult ki, 
hogy az amúgy is hiánycikknek szá­
mító árukat a vietnamiak vásárolják 
fel, akiknek joguk van arra, hogy ha­
vonta egyszer tíz kilós csomagot, 
évente egyszer pedig egy teli konté­
nert küldjenek haza. 

képviselt. Kiemelte, hogy lényegi ha­
ladást sikerült elérni a föld alatti atom­
robbantások ellenőrzése és korlátozá­
sa ügyében, és közeledtek az álláspon­
tok a vegyi fegyverek megsemmisíté­
séről kötendő megállapodást illetően 
is. A regionális kérdésekről folytatott 
véleménycserét hasznosnak nevezte a 
szovjet diplomácia vezetője.

Biztató jelként értékelte, hogy a fe­
lek kölcsönös szándéka az egyetér­
tésnél többre, együttműködésre töre­
kedni. Ha ez megvalósul, akkor véle­
ménye szerint új fogalom — nevezete­
sen a „Wyoming szelleme” — kerül a 
politikai szótárakba.

velné ugyan, de károkat okozna az át­
alakítás ügyének. A találgatások kö­
zött szerepelt egy Jelcin vezette esetle­
ges ellenzéki párt alakításának a lehe­
tősége, amely azonban az eddig is 
feszült belpolitikai válságjelenségeket 
tovább erősítette volna.

Jelcin az Egyesült Államokban még 
jóslásra is vállalkozott, és több kon­
zervatívnak nevezett politikus távozá­
sát ország-világ előtt kívánatosnak 
mondta. A központi bizottság ülése 
után kiderült, Jelcinnek két találata 
volt a négyből: Viktor Csebrikovot és 
Vlagyimir Scserbickijt nyugdíjazták. 
Ugyanakkor kiderült, hogy Jegor Li- 
gacsov és Vitalij Vorotnyikov — Jel­
cin az ő menesztésüket is követelte — 
az átalakítás politikai színpadán még 
nem játszotta végig a szerepét.

Az ügy egyhetes politikai hullámai­
nak kézzel fogható következményei 
vannak: a moszkvai értelmiség egy ré­
sze lemondta a Pravda előfizetését, s 
ez nyilvánvaló presztízsveszteség az 
egyetlen lehetséges igazság kimondá­
sát magáénak tulajdonító pártlap szá­
mára. A szovjet törvényhozás sem 
hagyhatta szó nélkül a Pravdának a 
bulvársajtó legrosszabb hagyományai­
nak átvételére tett balsikerű kísérletét, 
és a parlament állampolgári jogokra és 
a glasznosztyra felügyelő bizottsága 
elmarasztalta a La Repubblica cikké­
nek közléséért a szovjet párt központi 
lapját. A testület visszautalt egy ko­
rábbi cikkre is, amely a Szovjetszkaja 
Rosszija hasábjain jelent meg és egy 
lett politikusról közölt valótlan ténye­
ket. S hogy a felsorolás ne legyen fél­
oldalas, kipellengérezte Ukrajna, Szi­
béria és Közép-Ázsia néhány, hason­
lóan egyoldalú írásoknak teret adó 
lapját is. A La Repubblica is elnézést 
kért Boris Jelcintől, és tételesen meg­
cáfolta egyesült államokbeli tudósító­
ja, Vittorio Zucconinak az állításait. 
Ez nem kapott teret a szovjet tömegtá­
jékoztatási eszközökben.

Kaszab Zsuzsa 
(Moszkva), 

MTI-Panoráma



1989. szeptember 27. DATUM

AZ ORSZÁGGYŰLÉS MEGKEZDTE MUNKÁJÁT

Járatlan úton — páratlan vállalkozás

folytatás az 1. oldalról -

parlament és a kormány megtette, amit 
vállalt, sót többet is annál.

De nem teheti meg, hogy készség­
ed magára vállal olyan szerepet, 
amelynek eljátszásával egyúttal meg­
ingatja a mindenkori alkotmányos 
fend érvényessége iránti bizalmat. 
A kormány — és meggyőződésem, 
hogy a parlament akaratát is tükrözi

, a nemzeti kerekasztal óhaja, hogy 
a demokratikus átmenet békés, az új 
Magyarország pedig közös építmény 
legyen. S ennek most a parlament és a 
kormány közös tevékenysége a bázisa. 
Ketten alkotják azt a hatalmi centru­
mot, amelynek döntéseitől a gazdaság, 
a társadalom, az egész demokratikus 
átmenet sorsa függ! A kormány szilár­
dan eltökélt abban, hogy végigvigye 
ezt a folyamatot.

A már megindult választási harc a 
Politikai és eszmei csatározások idejét 
hozta el. Nekünk azonban azt kell biz­
tosítanunk, hogy a politikai átalakulás 
csatazajában is őrizzük az ország mű­
ködőképességét és ragadjuk meg az 
előrelépést segítő lehetőségeket.

Ezt a kormányt a parlament válasz­
totta, a parlamentnek tartozik felelős­
séggel. És ha változott is a politikai 
helyzet, változott is a magyar társada- 
lom politikai értékítélete, az új válasz­
tásokig ez a parlament képviseli Ma­
gyarországot. A világ minden civili­
zált államában ez a rend.

Gyorsan kell dolgoznunk, de nem 
szabad megkerülnünk semmiben sem 
a törvényes parlamentet. Ezt a pártok- 
nak, az ambiciózus új vagy régi politi­
kai csoportosulásoknak is tudomásul 
kell venniük.

Ezért is helyezünk súlyt arra, hogy a 
következő hónapokban is a parlamen- 
tarizmus szabályainak betartásával 
történjék Magyarországon minden.

A kormány alkotmányos fclelőssé- 
ßel tartozik azért, hogy a közjogi in­
tézmények rendeltetésszerűen működ­
jenek, a Parlament el tudja látni alkot­
mányos feladatát.

Nemzeti felelősségünktől vezetve 
javaslom ezért: gondosan megvizsgál­
va az úgynevezett sarkalatos törvé­
nyeket, mielőbb emeljük azokat tör­
vényerőre.

Nem tehetjük azt, hogy amíg a vá­
lasztások eldöntik a politikai hatalmi 
kérdéseket, addig a kormány kivár, 
vagy legfeljebb népszerű intézkedése­
ket igyekszik hozni.

Az utóbbi hetekben egyre többen 
értik meg: biztonság és kiszámítható­
ság csak a változás által teremthető 
meg.

Az év során többször, adott nyugdíj­
kiegészítésektől sajnos a szegények 
még szegények maradtak.

Ez a helyzet méltatlan és valóban 
tarthatatlan, ezért javaslom a tisztelt 
Háznak, hogy bizottságaiban vitassa 
meg az alacsony összegű nyugdíjjal 
rendelkezők számára decemberben 
egyszeri összeget, kétezer forintot jut­
tassunk. Ahhoz, hogy ezt a pénzt az 
érintettek még karácsony előtt meg­
kaphassák, a tisztelt Országgyűlésnek 
már októberben döntenie kell. A janu­
ári nyugdíjemelés mértékét és rend­
szerét pedig a költségvetésről és a tár­
sadalombiztosítás jövő évi gazdálko­
dásáról lefolytatandó viták során hatá­
rozhatná meg.

Németh Miklós a továbbiakban be­
jelentette: azt is vállaltuk, hogy össze­
rendezett formában is önök elé hoz­
zuk, még ez év őszén a kormányzati 
stratégia legfontosabb elemeit

Nem zavar bennünket az a hang, 
amelyik koncepció-nélküliséggel vá­
dol, és az sem, amelyik azt mondja: 
minek már ennek a kormánynak stra­
tégia! Mi nem saját magunknak, nem 
ennek a kormánynak gyártunk a hatá­
lom megtartásához alibit, hanem az 
ország, a nép számára keressük a ki­
bontakozás reális útjait.

Borsfái Zoltánná, Zala megye 8. 
számú választókörzetének népvise­
letbe öltözött képviselője.

— Ez már a második ciklusom, 
1980 óta vagyok képviselő.

— Mi volt az, ami ma megragad­
ta a figyelmét, amiben egyetértett, s 
mi volt az, amivel nem? — kérdezem 
a régi szép időkre emlékezeteié asz- 
szonykát, aki mint a társadalom sok­
rétűségének egyik jeles képviselője 
színes, üde hangulatkép operatőrök 
számára (is)...

— Egyetlen dologgal nem értet­
tem egyet, ez meg 1956. október 23- 
nak ünneppé nyilvánítása! Letárgyal­
ni le volt, valóban a nemzeti megbé­
kélés napja legyen, emlékezni is kell 
róla, de hogy még ünneppé is nyilvá­
nítsuk, arra semmi szükség. Nekünk 
egy nemzeti ünnepünk már van, és ez 
pedig március 15-e.

__Hangot is adott ebbéli vélemé­
nyének?

— Igen, a szavazatommal.
— Miért nem állt fel, hogy el­

mondja ország-világ előtt, miért nem 
adta a szavazatához a nevét? — 
Nincs válasz. Tovább faggatom. — 
Ön hány ember képviseletében ül itt 
a Parlamentben?

— Harmincezerében.
— Hogyan ítéli meg, hányán vé- 

lekednek'a körzetében úgy, mint ön?
__Nem túlzók, ha azt mondom, 

legalább 25 ezren.
__ Tehát p velük való konzultáció 

alapján szavazott nemmel?
— Egy része biztosan így gondol­

ja. Különben a férjem párttag volt, s 
ha még pár nappal tovább tart az a 
nemzeti népfelkelés, akkor nem

Mindehhez vegyük igénybe a fel­
hajtó erőket! Nyújtsunk először is itt­
hoz kezet egymásnak, s a szembenálló 
erők ne egymás rovására akarjanak tá­
mogatókat keresni. Komoly partnere­
ink nem pártokat, hanem az országo­
kat fogják segíteni, s nem segéllyel, 
hanem korrekt együttműködéssel. Eh­
hez megbízható, kiszámítható partner­
nek kell lennünk, stabil viszonyokat 
kell teremtenünk és következetes re­
formpolitikát kell folytatnunk.

A kormány tisztában van azokkal a 
súlyos veszélyekkel, amelyek az úgy­
nevezett spontán privatizációs folya­
mattal járnak, és amelyek lényege, 
hogy a vállalatokra bízott állami tulaj­
don esetenként'értékén alul cserél gaz­
dái, visszaélések fordulnak elő.

A kormány a tulajdonváltási folya­
mat hatékonyságának és tisztessségé- 
nek oltalma érdekében olyan törvényi 
szabályozás megteremtésére dolgoz ki 
javaslatot a Parlamentnek, amely biz­
tosítja e folyamat ellenőrzését, a reális 
vagyonértékelést, a szükséges nyilvá­
nosságot és versenyeztetést. A kor­
mánynak rendelkeznie kell szélsősé­
ges esetekben az adott ügylet megtiltá­
sának, leállításának a jogával is.

Hosszú távon tehát olyan tulajdono­
si rendszer megteremtésére van szük­
ség, ahol a torzulások és a visszaélések 
kiküszöbölését mindenekelőtt magá­
nak a rendszernek a működése bizto­
sítja.

1981-ben, hanem 1956-ban temetjük 
el. Akkor ő is áldozatul esett volna.

— Kinek, kiknek?
— Hát most forradalom vagy el­

lenforradalom. .. — tűnődik el a sok­
színű ruhában pompázó asszony. — 
Ha a család oldaláról nézem, akkor 
ellenforradalom. Ám a választóim 
nevében nem nyilváníthatom ellen­
forradalomnak.

— Ez nagy dilemma, de azért 
mégis csak el kellene dönteni.

— Én is úgy döntöm el, mint más. 
Ha népfelkelésnek nyilvánítják, ak­
kor elfogadom. Nem vagyok én el­
lensége sem a pártnak, sem az ellen­
zéknek.

— Már ne haragudjék, mi az ön 
végzettsége? — 8 általános. De szin­
te valamennyi bizottsági ülésen itt 
vagyok — vágja rá. — Kaptam is 
magam mellé egy jogászt, segítsé­
gért, hogy a törvényeknek, szerveze­
teknek az elveiben el tudjak igazod­
ni.

— És sikerül?
— Igen. Határozottan merem állí­

tani.
— Most még egyetlen dolog vár 

önre: a történelem erdejében kellene 
eligazodnia — mondom az ország­
gyűlési képviselőnek.

— Hát igen, megpróbálom. Ami­
kor a történészek kirakják teljes egé­
szében a dolgokat, akkor, majd...

Ebben maradunk. A minden bi­
zonnyal jóravaló asszony elballag a 
folyosón. Alsószoknyái tartják for­
májukat, billeg a szoknyája hol jobb­
ra, hol meg balra...

M. Szabó Imre

— Igaz ugyan, hogy szegények va­
gyunk, de nem vagyunk koldusok!

Ne legyen tehát kétsége senkinek: 
tisztességünket nem fogjuk áruba bo­
csátani, értékeinket nem adjuk áron 
alul. Mert van értékünk, Európa és a 
világ számára is. Legyen — mert van 
— saját számunkra is, és becsüljük 
meg azt És becsüljük egymást, amíg 
csak méltók vagyunk egymás megbe­
csülésére — mondotta a miniszterel­
nök; végezetül ismét kérve a képvise­
lőket a sarkalatos törvényjavaslatok 
megtárgyalására.

A kormányfő nagy figyelmet keltő 
beszéde után önálló képviselői indít­
ványok napirendre tűzéséről határo­
zott a Parlament.

A földtörvény újabb módosítását a 
pénzügyminiszternek az Országgyűlés 
előtti tájékoztatását az állami tulajdo­
nú, de az MSZMP és más társadalmi 
szervezetek kezelésében lévő vagyon­
ról, és október 23-a nemzeti ünneppé 
és munkaszüneti nappá nyilvánítását 
fogadták el, majd megszavazták a 
szeptemberi ülésszak tárgysorozatát

A napirendnek megfelelően első­
ként Horváth István belügyminiszter 
előterjesztése hangzott el a ki- és be­
vándorlásról, valamint a külföldre uta­
zásról és az útlevélről szóló törvényja­
vaslatokról.

Expozéjában hangoztatta: a két ja­
vaslat a kormánynak azt a szilárd 
szándékát fejezi ki, hogy az Emberi 
Jogok Egyetemes Nyilatkozatának, 
valamint a Polgári és Politikai Jogok 
Nemzetközi Egyezségokmányának el­
fogadásával járó kötelezettségeinknek 
következetesen eleget tegyen. Mindez 
teljes mértékben összhangban van a 
jogállamiság kiépítésére vonatkozó 
megmásíthatatlan törekvésekkel.

Horváth István alapvető emberi 
jognak nevezte a lakó- és tartózkodási 
hely szabad megválasztását Ez a többi 
között azt jelenti, hogy mindenki el­
hagyhat bármely országot, ideértve sa­
ját országát is, és hazájába bármikor 
visszatérhet. A ki- és bevándorlásról 
szóló törvényjavaslat mindezekre fi­
gyelemmel alanyi jogon biztosítja a 
kivándorlást, s csak a legszűkebb kör­
ben, kiemelkedően fontos társadalmi 
érdekből korlátozza azL

— A törvénytervezet abból indul 
ki, hogy a hazatérés joga a kivándorlá­
sénál is erősebb. Ezért Magyarország 
e jog korlátozás nélküli megadásával 
kitárja és nyitva hagyja kapuját mind­
azok előtt, akik a hazába visszavágy­
nak, eltörölve ezzel a rosszemlékű 
„disszidens”, „emigráns”, Jogellene­
sen külföldön tartózkodó” bélyegét

A ki- és bevándorlás, a hazatérés és 
a külföldre utazás jogának a nemzet­
közi kötelezettségekkel is összehan­
golt szabályozása a magyar jogrend­
szer több területét is érinti. A belügy­
miniszter kérte az Országgyűlést 
értsen egyet azzal, hogy a törvényja­
vaslatok hatályba lépéséig az eljáró 
szervek az érvényes jogszabályokon 
alapuló és a mérlegelési jogkörbe tar­
tozó szankciókat a továbbiakban ne al­
kalmazzák.

Az Országgyűlés számos képviselő 
hozzászólása után impozáns többség­
gel fogadta el a hazánk európaiságát 
erősítő törvényt. Ezután a BTK és a 
büntetőeljárás módosításáról hallgat­
tak meg előterjesztést a képviselők, s 
megkezdték a tervezet vitáját.
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A Zalahús külön tárgyalót rende­
zett be magának a Kék Konferenciate­
remben. Itt faggattuk a cég igazgató­
ját, Farkas Imrét

— Miért béreltek a BNV-n tár­
gyalótermet?

— Mert szeretnénk megfelelő he­
lyen fogadni partnereinket, akik első­
sorban a budapesti kereskedelmi cé­
gektől jönnek, hisz harminc éve egyik 
legfontosabb piacunk Budapest. Ósz 
elején jelentkezik a nagyobb vásárlóe­
rő, ilyenkor több termék fogy. Leülünk 
tárgyalni a kereskedőkkel, hogy idejé­
ben és sikeresen fel tudjunk készülni a 
vásárlók rohamára.

— Jelentkeztek valamilyen új ter­
mékkel?

.«Ka

V;<

Farkas Imre a Zalahús igazgatója

A DOKUPLAST kisszövetkezetben dolgozók átlagé­
letkora 28-30 év között van. A cég hiánypótló tevékenysé­
géről Őry Tamás, a DOKUPLAST munkatársa beszél:

— A cég kezdetben mikrohullámú kartonpapírból ké­
szült irodaszereket gyártatott, ám egy újfajta piaci igény 
jelentkezett a műszaki irodaberendezésekre. Viszont úgy 
látjuk, hogy a nagy irodai gépekből — fénymásolók, tele­
faxok stb. — már nagyjából telített a piac, így kisebb, 
apróbb berendezések forgalmazásába kezdtek. Ilyenek a 
legegyszerűbb számológépek, a menedzsemaptár, az író­
gépek, diktafonok, iratmegsemmisítők.

— Milyen újdonsággal jelentkeztek a BNV-n?
— Ilyen a Mannesmann-Tally által gyártott lézerprin­

terek, vagy a Hewlett-Packard-féle berendezések, illetve a 
Telenorma által gyártott telefonrendszerek.

— Milyen tervek foglalkoztatják Önöket?

— Szeretnénk egy olyan komplex szolgáltatással 
előállni, melyre nagy igény mutatkozik: ez a komplett 
irodák piaca. Vagyis vállajuk komplett irodák berendezé­
sét a legkorszerűbb technikákkal.

BNV ’89
— Igen, többel is. Ilyenek például 

a szárazáruk, a Piknik sonka vagy az 
aszpikos termékcsalád, melynek több 
tagja van, s ezt nagy örömünkre igen 
hamar megkedvelték a vásárlók. Ezek 
a kulturáltabb, egészséges táplálkozást 
szolgálják.

Ide tartozik még a húskenyér is, 
mely különleges fogyasztói igényeket 
elégít ki.

—Külföldre szállítanak?
—Igen, elsősorban nyugati reláció­

ba, több mint 15 millió dollár értékben 
szállítottunk tavaly is.

Hao-Dong Oh urat, a Samsung 
igazgatóját arról kérdeztük, hogy 
miért fontos Magyarország a Tá­
vol-Kelet és ezen belül a Samsung 
számár??

— Úgy hisszük, hogy Magyar­
ország híd. Híd kelet és nyugat kö­
zött. Magyarország lehet az össze­
kötő kapocs a két fél között. Ettől 
függetlenül persze egy nagy és új 
piac is számunkra. Nemrégiben kö­
töttünk vegyesvállalati szerződést 
az Orionnal. Ez nagyon jól sikerült. 
Hasonlókat szeretnénk kötni a jö­
vőben is. Ez a vegyesvállalat színes 
televíziókai, hí-fi tornyokat és 
videorekordereket fog gyártani — 
mondta Hao-Dong Oh.

i

A KÖNYVKÖTŐ JAMES BURN
A James Bum International cég 

standja szerényen húzódik meg az A 
pavilon egyik sarkában. A cég ma­
gyarországi képviselőjével, Bérezi 
András elnökhelyettessel beszélget­
tünk.

— Mi az, amit a James Burn Inter­
national most Magyarországra ho­
zott?

— A James Bum cég svéd anya­
vállalata olyan gépek sorát gyártja, 
melyek lehetővé teszik kiadóknak és 
könyvkötő szervezeteknek a kiadvá­
nyok egyszerű, nagyon erős fémhuzal-

A Selectronic cég, amely Magyar­
országon gyártja és forgalmazza az 
ITT-NOKIA termékcsaládot, kora reg­
gelre hívta össze az újságírókat, hogy 
ismertessék cégük tevékenységét és 
termékeiket.

A céget 1986 decemberében alapí­
totta a Skála Coop és a Nokis. Az ár­
bevétel az 1987. évi 1,1 milliárd fo­
rintról, idén 2,1 milliárdra nő. A ter­
mékek többsége televízió, 
videomagnetofon és audió-termékcsa- 
lád. így gyártanak sztereó-rádiós mag­
nókat, CD-lejátszókat és különféle te­
lekommunikációs berendezéseket. 
Ilyen a Nokia-Finder személyhívó 
rendszer, amit már nyugati filmekből 
ismerhetünk. A rendszer lényege az, 
ha fölhívunk egy központi telcfonszá- 
mot, bediktáljuk a személyhívóval 
rendelkező számát és a kódolt üzene­
tünket, melyet a személyhívó tulajdo­
nos bárhol az országban, ahol fogható 
a Petőfi URH adó, egy—három percen 
belül megkapja a vevőkészülék segít­
ségével.

lal való kötését. Ezt a termékcsaládot 
Wire-O-nak nevezzük. Ez a spirál 
fémből készül és műanyag bevonatot 
kap. A fogyasztók már találkozhattak 
ilyennel: például a falinaptárak össze­
tűzésekor. De lehet a huzalt kották, 
műszaki könyvek, tankönyvek, gép­
könyvek, atlaszok és térképek össze­
tűzésére is használni.

— Mennyibe kerül ez a technoló­
gia?

— Maga a huzal, egy A4-es könyv 
összetűzéséhez csupán 10—20 forint.

— No igen, ám szükséges a huza­
lokhoz egy olyan gép, ami lehetővé te­
szi a használatát.

— Úgy van. Több fajta gyorslyu­
kasztó és huzallezáró gépet forgalma­
zunk, és a vásár idején 49 ezer forin­
tért kínáljuk a 30 ezer svéd koronába 
kerülő kézi lyukasztókat. Ez a leg­
praktikusabb. A cég forgalma csak 
Kelet-Európábán tavaly meghaladta 
az 1 millió svéd koronát. Azt hiszem, 
sikeres ez a vállalkozás.

— További sikereket kívánunk!

Füvesasszony unokája
Fűben, fában orvosság van, tartot­

ták már akkor eleink, mikor lovaikat 
még az őshazában, az Ural lábainál lé­
vő legelőkön legeltették. Évszázado­
kon át adták tovább nemzedékről 
nemzedékre a füvesasszonyok tudo­
mányukat: mire jó a lestyángyökér, 
mit gyógyít a cickavirág. Aztán jöttek 
a modem korok. A gyógyszergyárak 
egyre-másra ontották a tablettákat, po­
rokat, csodaszereket, miközben a régi 
füves „bölcsesség” emléke elhomá­
lyosult. Am hamar kiderült: a „mű” 
gyógyszerek nemcsak használni, árta­
ni is tudnak. Ezért a gyógynövények­
ből készült .orvosságok ma reneszán­
szukat élik.

Balogh Gyula feltaláló. Nagyanyja 
füvesasszony volt, tőle tanulta el a nö­
vények ismeretét gyerekkorában. Nem 
használta volna tudományát sose, ha 
meg nem betegszik.

— Az egész úgy kezdődött, hogy 
vesekövem volt. Iszonyú fájdalmakkal 

megszültem. Akkor az orvos azt 
mondta, ne várjak semmit, a kő újra­
képződik. De ebbe nem lehet belenyu­
godni! Eszembe jutott a nagyanyám. 
Hogy mennyi füvet használt. Autodi­
dakta módon kezdtem magam képez­
ni, mindent megtanultam a füvekről, 
azután kísérletezni kezdtem abból ki­
indulva, hogy ami jó volt a régieknek, 
nekünk sem árthat.

— így jött létre a Bogumil teacsa­
lád. De honnan ez a furcsa név?

— A történelem hajnalán ez egy 
harcos szekta volt. Most én is harcos 
vagyok. Harcolok a fölösleges gyógy­
szerszedés ellen, no meg a bürokrácia 
ellen. Alighogy megvoltak a szabadal­
maim, a gyógyszergyárak máris perel­
tek. Ma már eljutottunk odáig, hogy a 
teáimat — epe, vese, gyulladáscsök­
kentő, fogyókúrás—a gyógyszertárak 
is forgalmazzák.

— Nyugodt lélekkel lehet őket a 
gyógyszerek helyett alkalmazni?

— Az életfontosságú gyógyszere­
ket nem pótolják, de ahol csak tüneti 
kezelés van, ott kiváltható velük a 
gyógyszer. így például az epetea fo­
gyasztása esetén elhagyható a Bilagit, 
a Dipankrin. Ezen kívül megelőző ha­
tása is van, nem hagyja a bajt kialakul­
ni, elhatalmasodni.

— A gyógynövényeknek külföldön 
is jó piaca van. ön csak itthonra készí­
ti termékeit?

— Nem. Miután az Urológiai Kli­
nika és a János kórház megfelelő refe­
renciát adott a teáimról, sokan megke­
restek Olaszországban egy éve árul­
ják, most tárgyalok ciprusi vevőkkel, 
és a BNV első napján jött egy jugo­
szláv érdeklődő a belgrádi Firma kon­
szerntől.

— Teáit már néhány éve lehet itt­
hon kapni. A vásárra hozott-e újdon­
ságot?

— Természetesen. Egy nyugatóte- 
át, ami enyhe altató is és hashajtó teák 
De a legújabb a gyógykenőcscsalád: 
reumafájdalom-csdlapító, gyulladás­
gátló, visszérkenőcs és a hölgyeknek 

egy ráncelsimító-regeneráló kenőcs. 
Van még egy különlegességem is, egy 
„szerelmi bájital”, amely a nemi po­
tenciált, a libidót fokozza. Ezt férfiak 
és nők egyaránt fogyaszthatják Kitű­
nő frissítő hatása is van.

Míg a feltalálóval beszélgetünk, 
körülöttünk hömpölyög a vásári tö­
meg. Az emberek forgatják kezükben 
a teásdobozokat, s meg-megkóstolnak 
egy-egy pohárnyi ingyenteát. Minden­
ki iszik, iszik és csodálkozik: a gyógy- 
tea nem keserű, nem savanyú. Csak 
egyszerűen frissít, úgy, hogy közben 
nem árt a szervezetnek (igaz, egy do­
boz tea ára száz forint fölött van — az 
egészségért fizetni kell), s könnyít ba­
jainkon: ez szó szerint értendő, ha az 
ember a fogyókúrás teát issza.

Az őseink tudták, mit csinálnak, de 
mai követőik sem járnak rosszul.

Vásári tudósítók: 
Csík Rita 

Fejes Imre
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1988:
Mérséklődött a magyar öngyilkossági járvány!

Megtörik-e a — hozzávetőlegesen 
évszázadnyi hagyománnyal rendelke­
ző, de negyed százada valósággal el­
szabadult — magyar öngyilkossági 
járvány? Erre hosszú évek óta talán 
niost van először komoly esély, hiszen 
a tavalyi év nemrégiben nyilvánosság­
ra került statisztikája az előző eszten­
dőhöz viszonyítottan érdemi csökke- 
nést jelez! Le kell ugyanakkor szögez­
ni. hogy egy év változásaiból aligha 
lehet messzemenő következtetéseket 
levonni. Ezt az a 88-as adatokat közre­
bocsátó Miltényi Károly (a KSH mun­
katársa), a Társadalmi beilleszkedési 
zavarok vizsgálati programjának kuta­
tója is hangoztatja egy „Az 1987/88-as 
öngyilkossági adatok összefoglalása” 
címet viselő statisztikai jelentésben. 
Hozzá kell tenni mindehhez, hogy az 
öngyilkossági „járvány” terjedésének 
megtorpanására utaló adatokkal már 
az elmúlt három év során találkozhat­
tunk, ugyanis az önpusztítás halálos 
áldozatai számának növekedése már a 
nyolcvanas évek közepe táján megállt 
es egy világszerte szinte hihetetlennek 
tűnőén magas szinten stagnált. A sta­
tisztikai görbék eme tetőzésének, „pla­
tószerű fennsíkjának” éveiben 4500 és 
5000 között volt azoknak az emberek­
nek a száma, akik hazánkban egyetlen 
ev során önkezüktől pusztultak el. En­
nek a nagyságrendnek a hátborzonga­
tó mértéket érzékeltetendő, érdemes itt 
utalnunk arra, hogy a szuicidium há­
romszor annyi embert fosztott meg ily 
módon évente az életétől, mint a köz­
lekedési balesetek... Nem is beszélve 
arról az alattomos, távoli időkben vár­
nató további hatásáról, amely az ön­
gyilkosság sajátos szabályszerűsége 
tóvén a koníliktusmegoldasnak ilyen 
önpusztító modelljét hagyja mintegy 
mlki örökségképpen az öngyilkos-em­
ber gyermekeire, családi kapcsolatai­
ig Ez a pszichikum mélyére lesüllye­
dő ..gonosz modell” önálló életre kel- 
Ve, újabb életet olthat ki előbb vagy 
móbb, pontosan azok körében, akik 
eiete nem egyszer fontosabb az ön- 
gyukos számára, mint a sajátja. Ha az 
előbbi számok és számarányok már 
önmagukban is ijesztőek, akkor még- 
■nkabb riasztó, ha figyelembe vesszük, 
n°gy a magyar állampolgárok a halá- 
Os áldozatok nagyságrendjét 3—10- 

?Zcr meghaladó arányban követnek el 
évente öngyilkossági kísérletet, s 
nagynak ezzel többé-kevésbé mara- 
aaijdó nyomot, ilyen vagy olyan káro­
sodást szervezetükön, pszichikumu- 
K°n és szociális kapcsolataikon.

Az öngyilkosság nemzeti és törté­
nelmi sajátosságai

1987-ben 4782-en, 1888-ban pedig 
»csak” 4378-ban haltak meg Magyar­
országon öngyilkosság következtében. 
£? a csökkenés érthető módon lényé­
gében változatlanul hagyta a hazai ön- 
gyilkosságnak mélyen a szociokultu- 
aits valóságunkba valóságunkba 

ágyazott főbb tendenciáit; ugyanakkor 
s talán éppen a valóságunkba ágya- 

zött főbb tendenciáit, ugyanakkor —s 
mian éppen a valóság bizonyos válto­
zásainak folyományaként — a meglé- 

vo trendek egyfajta módosulásait is 
sejteti. A változatlan főbb összefüggé­
sek meglehetősen ismertek már, így 
részletekbe menő áttekintésük e he­
lyütt fölösleges lenne. Röviden uta­
lunk csupán arra, hogy a modem ma­
gyar szuicid „ragály” jellegzetességei 
távolról sem felelnek meg a közhiede­
lem régebbi vélekedéseinek. Tehát az 
önpusztítás nem városi, nem értelmi­
ségi, nem főként a fiatal korosztályo­
kat érintő jelenség, hanem tipikus ál­
dozata egy idős, alacsony iskolázod 
tságú, falusi, fizikai dolgozó, családi 
kapcsolatait veszített férfi.

A magyar öngyilkossági hullám 
jellegzetésségeihez, pontosabban ha­
gyományaihoz hozzátartozik még, 
hogy a Trianon előtti Magyarország 
statisztikai adatai szerint a Kárpát-me­
dencei etnikumok között már akkori­
ban is a magyarság volt a leginkább 
„öngyilkos” nemzetiség. Az európai 
kontinens egészében észlelhetőcknek 
megfelelően a protestáns felekezetek 
tagjai között jóval magasabb öngyil­
kossági arányokat regisztráltak a val­
lásra is kiterjedő statisztikák — amíg 
ilyenek voltak — mint a katolikusok, 
az ortodox keresztények és a zsidóság­
hoz tartozók köreiben. Talán kissé ez 
utóbbinak is következménye, hogy a 
Magyarország mai államterületének 
nyugati végein (melyek egyébként 
majdnem egyöntetűen katolikus tradí- 
ciójúak) és a hasonló „vallásföldrajzi” 
adottságokkal rendelkező Nógrádban 
jóval kisebb az öngyilkosság aránya, 
mint a Nagy-Alföld régióiban.

Ha e tendenciákat a _ nyolc­
vannyolcas csökkenés alapvetően nem 
is változtatta meg, néhány érdekes fej­
lemény e csökkenés eloszlásában már­
is felsejlik "

Már maga az éppen a nyolc­
vannyolcas évre kialakuló csökkenés 
ténye is figyelemre méltó. Különös 
pedig ez azért, mert az 1945 utáni ön­
gyilkossági halálozások évenkénti 
idősoros görbéje sajátos, érdekes lefu­
tást mutat. 1946-ban 1 000 000 lakos­
ból 238 halt meg öngyilkosság követ­
keztében, 1987-ben 451 (23,8, illetve 
45,1 százezrclék). A görbe emelkedé­
se azonban természetesen nem volt 
egyenletes, hanem egyfajta kisebb 
mérvű hullámzáson túl is volt egy hir­
telen, erőteljes csökkenése, mégpedig 
1953/54-ben (mértéke ekkor 17,7 
százezrelékre csökkent!), tehát az or­
szág első „fellélegzése” az első Nagy 
Imre-kormány idején! Nem könnyű 
ugyan elképzelni és megérteni, hogy 
milyen „áttéti mechanizmusokon” ke­
resztül, miként tevődik át a közösség 
sorsának módosulása egy sokszor 
nagyon is a politikus — egyén életben 
maradás melletti döntésévé, de az 
53/54 után bekövetkező 88-as csökke­
nés megkívánja egy politikatörténeti 
összefüggés feltételezését.

Á csökkenés csak az egyik nemet 
értinti!

Futólag érintettük fentebb, hogy az 
öngyilkosság, az ún. „befejezett , te- 

nat natanat végződött öngyilkosság a 
férfiakra inkább jellemző, mint a nők­
re. Európa—szerte így van ez, ugyanis 
hozzávetőlegesen kétszer annyi férfi 
követ el egy évben öngyilkosságot, 
mint ahány nő. Ámbár Budapest sajá­
tos módon hosszú idő óta „emancipál­
ja” e tekintetben a nőket, nemzetközi­
leg is egyedülálló módon Budapesten 
a női szuicid-halottak száma jobbára 
megközelíti, nem egyszer túl is halad­
ja a férfi öngyilkosok számát! A leg­
újabb kori „konszolidációs” időkben 
kibontakozott hazai önpusztító ragály 
— s különösen annak az 1975. után 
bekövetkezett csúcsa — elsősorban a

férfiak önkezű halálának arányát nö­
velte meg, a nőké 75 óta lényegesen ’ 
nem emelkedett. A jelenlegi csökke­
nés pedig kizárólag a férfiak körében 
következett be, a nőket nem érintette, 
pontosabban az országban eggyel 
több, Budapesten harminccal több nő 
halt meg szuicidium következtében 
88-ban, mint 87-ben!

A férfiak tavaly a hetvenes évek 
közepének öngyilkossági halálozási 
arányára mentek vissza, mintha csak a 
magyar férfiak öngyilkossági hajlamá­
nak a nőkétől elszakadt „kalandja” lett 
volna az elmúlt 10—12 esztendő! Fel­
merül persze az a kérdés, hogy az ada­
tok ilyen alakulása nem utal-e arra, 
hogy a két nem látszólag hasonló ön­
pusztító magatartása más-más tipikus 
indítékokból szedi össze a maga motí­
vumait Mintha csak a nemek tradicio­
nális szcrepelmélcte tanításának meg­
felelően a világ változásai a férfiak 

életkedvét lékelnék meg vagy állíta­
nák helyre, miközben a nők életet el­
utasító vagy életet választó döntéseit 
más dimenziók, meglehet, hogy a sze­
mélyi élet sikerességének a közösség 
politikai sorsától csak közvetve függő 
dimenziói befolyásolnák inkább. Per­
sze, aki az ilyesféle hipotéziseket túl­
ságosan férfilátószögűnek tartaná, az 
teljes joggal vélheti úgy, hogy leg­
alább ennyire indokolhatja a nemek 
szerepeinek közeledése az öngyilkos­
sági arányaik közeledését.

Melyik társadalmi réteg körében 
csökkent az öngyilkosság?

Az aktív életkorúak közül két fő 
csoportban csökkent az önpusztítás 
igen számottevően. Ezek egyike a 
mindeddig — és még így, csökkenten 
isi— legerőteljesebben magát veszej- 
tő réteg, az alkalmazott fizikai dolgo­
zóké, a másik pedig az a réteg, amely­
nek szociális perspektívái talán vala­
mennyi kategória közül éppen a leg­
szélesebbre nyíltak napjainkban, az 
önállóké. Utóbbi bizonyára nem meg­
lepő, az előbbi elgondolkodtató. Köz­
tük helyezkedett és helyezkedik el az 
öngyilkosság szempontjából az aktív 
tsz-dolgozók csoportja. Az ő körükben 
egészen enyhe az önpusztítás csökke­
nésének mértéke, azt is mondhatjuk, 
hogy jellemző számadatuk e tekintet­
ben inkább stagnál. És végezetül egy 
különös adat: az évtizedek óta legki­
sebb arányban önpusztító réteg, a szel­
lemi foglalkozásúak rétege nem része­
sül e mostani csökkenésből, sőt kissé 
emelkedik körükben az önnön életét 
kioltók aránya! Pedig — ha igaz, hogy 
a liberalizálódó politikai légkörnek is 
szerepe lehet az önpusztítási járvány 
csökkenésében — úgy feltételeznünk 
kellene, hogy éppen ebben a rétegben 
várható lenne az „életre való elszánt­
ságnak”, valamiféle vitalitásnak a nö­
vekedése/

Az előbbi, lényeges rétegkülönbsé­
gek az aktív dolgozókra vonatkoztak. 
A nyugdíjasok között minden, az el­
őbb felsorolt rétegben csökkent az 
öngyilkosság mértéke. A mezőgaz­
dasági nyugdíjasok körében ez elérte a 
20%-ot is! Ennek is köszönhető, hogy 
a valamennyi településtípus között a 
legtragikusabb arányt mutató községi­
falusi települések önpusztítási aránya 
végre, szintén visszaesett! A drámaian 
magas öngyilkosság legdrámaibb 
szegleteiben csökkent leginkább é mo­
dem „halálvész” pusztító ereje. Ha ez 
megnyugtatónak még nem is nevezhe­
tő, mégis megengedheti az aggodalom 
és tehetetlen szorongás közepette leg­
alább a pillanatnyi fellélegzést. Elgon­
dolkodtató ugyanakkor a nők és a szel­
lemi foglalkozásúak nem csökkenő, 
hanem helyenként kismértékben is nö­
vekvő önpusztítása.

Dr. Kolozsi Béla
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Kultúránk és Európa
Minden „kultúrpolitikai program­

nak” az adott társadalom kulturális 
örökségére kell épülnie. A magyar tár­
sadalom ezer éve Európa nyugati fe­
léhez tartozik, a római kereszténység 
köréhez. Ebből következően a magyar 
művelődéstörténet korszakai azono­
sak a nyugat-európai korszakhatárok­
kal, és műveltségünk alapelemei is e 
kultúrkörből származnak. És itt ko­
rántsem csak a vallási ünnepekről, a 
politikai eszmékről, művészeti áram­
latokról van szó, hanem arról az ezer­
éves „szocializációs folyamatról”, 
amelyen a magyarság keresztülment. 
Ma a magyarság — mint nemzet és 
mint társadalom — reményekkel és le­
mondásokkal teli újkori történelmének 
fontos korszakát éli. Kulturális örök­
sége összezavarodott, kulturális öntu­
data elbizonytalanodott. Új, korszerű 
magyar kultúrpolitika csak altkor lehet 
sikeres, ha egyszerre tudja életre kelte­
ni a magyar társadalom kulturális 
örökségének, hagyományainak a túl­
élésre érdemes elemeit, és ugyanakkor 
be tudja oltani mindezt a XXI. század 
kulturális követelményeivel. Ilyenféle 
munkát végeztek eleink a múlt század 
első felében is, és ezt végezte minden 
kelct-közép-európai nép értelmisége 
az elmúlt évszázadban. E munka során 
fennáll az „elszervetlcnülés” veszélye, 
vagyis hogy a buzgó „kultúra­
teremtők” hamis, torz értékeket suly­
kolnak bele a társadalomba, de azokat 

fotó: Czakó

az idő úgyis kiveti magából. A hagyo­
mány és a korszerűség összhangját a 
kultúra területén is programszerűen 
kell megteremteni, mert jelenlegi 
helyzetünkben nincs esélyünk arra, 
hogy „magától” kialakuljon és hasson.

Ugyanakkor tudnunk kell, hogy a 
„hivatalos kultúra” fogaltnától ajánla­
tos lesz minél előbb — és örökre — 
megválni. A kultúra nem osztható „hi­
vatalos” és „nem hivatalos”, netán „el­
lenzéki” szférára. A kultúra szerves 
rendszer, amelyben a különböző ágak 
és szintek egymásba fonódó rendszert 
alkotnak, megtermékenyítik egymást, 
kioltják egymást. Egy modem politi­
kai vezetés is törekedhet arra — mint 
már fent jeleztem —, hogy indirekt 
eszközökkel befolyásolja a társadalom 
elit- és tömeges kultúrájának alakulá­
sát, de ha adminisztratív eszközökkel 
megpróbál bármit is kizárni, kitiltani 
vagy „futtatni”, akkor a kultúra szer­
vessége ellen hat —, s ennek követ­
kezményeit nemzedékek sínylik meg. 
Ez történt valamennyi szocialista or­
szág kultúrájában, és ennek az árát fi­
zetik ezek a népek manapság. A kultú­
ra csak pluralista lehet, csak sokszínű 
lehet, szabadon alakuló lehet. A „plu­
ralizmusa” határait a társadalom maga 
szabja meg, befogadván a számára 
fontosat, és elvetvén a fölöslegeset. 
Ebbe — mint már jeleztem —, minden 
kormány beleavatkozhat a maga indi­
rekt eszközeivel, de nem a kultúra plu­

ralizmusát megszüntető igénnyel. 
A kultúra pluralizmusának megszűné­
se a kultúra halálát is okozza egyben. 
A kultúra egésze ugyanis egy folya­
matosan változó, dinamikus egyen­
súlyrendszer, amely a részkultúrák, 
szubkultúrák állandóan módosuló vi­
szonyából áll össze. Az értékek „föl­
le” áradnak, a minták változnak, az ér­
telmezések módosulnak, de a lényege, 
a mozgás marad. Ha ezt a mozgást a 
kultúrától idegen eszközökkel — pl.: 
adminisztratív beavatkozással — 
megakasztják, akkor leáll az értékek 
„anyagcseréje”, megszűnik a rendszer 
szervessége — és működése. Az e 
rendszerbe való beavatkozás tehát 
csak annyi lehet, hogy a konzumjelle- 
gű termékek forgalmát korlátozza, s a 
különböző kulturális szférák működé­
sét — azok kívánalmaihoz alkalmaz­
kodva — támogatja, plurális jellegét 
megőrizve!

Ma az egész világ a kulturális plura­
lizmus felé halad, sokkal inkább, mint 
eddig bármikor. Az országok és konti­
nensek közötti távolságok egyre ki­
sebb jelentőséggel bírnak, az utazás 
költségei csökkennek — az egész nyu­
gati és délkelet-ázsiai világ útnak in­
dult. Nemcsak az egyes európai nem­
zetek kultúrája került egyre közelebb 
egymáshoz — mert hogy megismerték 
egymást a társadalmak, mégpedig tö­
meges méretekben —, hanem az egé­
szen távoli kultúrkörök is — mint pél­
dául Japán és Nyugat-Európa. 
Az Egyesült Államok egyre kevésbé 
angolszász kultúrájú ország, hatalmas 
spanyol nyelvű tömegeivel, ázsiai be­
vándorlóival. Japánban, Dél-Koreá- 
ban, Szingapúrban egymásra épült a 
keleti kultúra és a nyugati civilizáció 
— és egészen jól működik. Ebben a 
helyzetben ma csak az olyan kultúrpo­
litikai programnak van létjogosultsá­
ga, amely arra a kérdésre keres vá­
laszt, hogyan illeszkedhetik be a ma­
gyar kultúra ebbe a megbolydult 
áradatba, mégpedig úgy, hogy közben 
ne veszítse el önmagát, illetve ne fél­
jen attól, hogy elveszíti.

Egy korszerű magyar kultúrpoliti­
kai programnak három pilléren kelle­
ne állnia: 1. A magyarság identitásá­
nak megtalálásán, 2. A magyarság ke­
lct-közép-európai helyének
megtalálásán, és 3. A magyarság euró­
pai helyének megtalálásán.

A magyar társadalom, a magyar nép 
akkor fogja megtalálni önmagát, ha 
kultúrája az őt megillető helyre kerül. 
Széttekintve az európai népművésze­
tekben, bizton állíthatjuk, hogy a ma­
gyar népi kultúra Európa egyik leg­
gazdagabb kultúrkincse. A 20. század 
elején Skandináviában lezajlott az ott 
élő népek kultúrájának korszerűsítése, 
a kor kívánalmaihoz illesztése, még­
pedig anélkül, hogy e kultúra elveszett 
volna. Sőt, ekkor indult új virágzás­
nak, beilleszkedve a polgárosodás vi­
lágába (norvégmintás pulóverként, 
finn építőművészeiként, stb.). A ma­
gyar népi kultúrát is így kellene be­
emelni mindenekelőtt a társadalom tu­
datába. Általános és középiskolai tan­
anyagként kellene tanítani a magyar 
népzenét, a népi táncot, a népi építé­
szetet, a tárgyi népművészetet, a nép­
szokásokat, majd szintézisként az 

egyes magyarlakta tájak, tájegységek 
kultúráját, történelmét. így válhatna a 
magyar népi műveltséganyag a ma­
gyar műveltség szerves részévé, nem 
az európai és polgári műveltséganya­
gunk ellenében, hanem azzal együtt. 
Erre az anyagra építve lehetne elkez­
deni Közép-Európa műveltséganyagá­
nak, kultúrájának a beillesztését a ma­
gyar kultúrába. Ezután lehetne elkez­
deni a velünk együtt vagy a 
szomszédságunkban élő népek, a szlo­
vákok, ruszinok, zsidók, románok, 
szászok, svábok, szerbek, horvátok, 
szlovének, cigányok stb. kultúrájának 
feldolgozását, s így válhatna mindez 
szerves magyar tudásanyaggá, így is­
merhetné meg a magyarság, miben ro­
kon szomszédaival, miben különbözik 
tőlük Kultúránk harmadik pillérét, az 
európait, egészen más alapokra keile; 
ne helyezni, mint ahol most áll. Mai 
Európatudatunk ugyanis hangsúlyo­
zottan történclemcentrikus. Azaz a tör 
ténelemmcl magyarázzuk, hogy mi 
Európához tartozunk, hogy európai 
nemzet vagyunk. Ez pedig anakroniz­
mus! Az európai (értsd: nyugat-euró­
pai) nemzetek nem szokták bizonygat­
ni saját európai voltukat, mert az szá­
mukra természetes. Élik, és nem 
magyarázzák. Számukra a történelem 
nem argumentumok tárháza, hanem 
ejmúlt események valamiféle rendje. 
Ok a jelenben élnek, a gazdaságban. 
Nem igazságtételt keresnek a múltban 
esett sérelmeik miatt, hanem a jelen­
ben igyekeznek bizonyítani életképes­
ségüket, nemzeti erejüket.

A magyarság akkor lehet része en­
nek az Európának, ha be tud illeszked­
ni ebbe a világba. Ennek első feltétele, 
hogy az egész társadalomnak el kell 
jutni az Európába való bejutás alapfel­
tételéig: az angol nyelvtudásig. A má­
sik feltétel a gazdasági élet lendületbe 
hozása. Ahhoz, hogy az európai kö­
zösségnek teljes jogú tagjai lehessünk, 
fel kell kapaszkodnunk arra a gazdasá­
gi színvonalra, ahol t közösség legy- 
gyengébb tagjai élnek (pl.: Portugá­
lia), Ma, a XX. század végén ugyanis 
csak a gazdasági partneri viszony teszi 
lehetővé más — kulturális, politikai 
— partneri viszonyok kialakulását. 
Mint már fentebb jeleztem, a gazdasá­
gi siker mögött e társadalmak minden­
nemű értékei megtalálhatóak — a kis­
közösségek önrendelkezési jogától a 
pártpluralizmusig —, s így e társadal­
mak — tudván saját teljesítőképessé­
gük összetevőit — ugyanazon mércé­
vel mérik a többi társadalmakat is.

A kör tehát bezárul. A magyarság 
akkor léphet be Európába, ha helyt tud 
állni azok között a gazdasági — és 
kulturális — feltételek között, amelye­
ket Európa ma megszab. Ahhoz azon­
ban, hogy ebben az Európában helyt­
álljon, meg kell találnia saját identitá­
sát — mind művelődési, mind 
történelmi értelemben. Ehhez a folya­
mathoz, c folyamat elindításához 
azonban tudatos művelődéspolitikára 
van szükség. Ne feledjük, hogy min- ; 
den olyan ország, mely az elmúlt 
10—15 évben számunkra meghökken­
tő gazdasági sikereket ért el, reformját 
az oktatáson kezdte! Lehet, hogy ne­
künk is ott kellene?

Vége

Bába Iván
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Duna menti Köztársaság ma — holnap
----------------------------------- r*

A Duna menti népek közös államá­
nak múlt századi gondolatát az irreali­
tásba száműzte, taszította a XX. szá­
zad első felének viharos történelme.

Az Osztrák—Magyar Monarchia 
Megsemmisülésével megszűnt az az 
állami keret, ami az itt élő népeket ele­
ve összefogta és amin belül egy „felül­
fél történő” átszervezéssel lehetővé 
vált volna, a bécsi fennhatóság helyett, 
egy megosztott hatalmú, szövetségi 
szerveződésű—bizonyára kiegyensú­
lyozottabb hangulatú, összetartóbb és 
ennél fogva életképesebb — állam­
alakulat megteremtése. Az Osztrák Bi- 
fodalom szétrobbantásával Európából 
eltűnt egy hatalmi pillér, ami a későb­
biekben fontos ellensúlyozó, kiegyen­
lítő szerepet töltheted volna be. Hiá­
nyát nemcsak az „utódállamai” szen­
vedték meg. A pöffeszkedő Harmadik 
birodalomnak nemcsak Csehszlová­
kiával és Ausztriával kellett volna szá­
molnia (akiket a nyugati nagyhatal­
mak oly könnyedén vetettek koncul a 
nemzeti szocialistáknak). Nem váltak 
volna olyan kiszolgáltatottá a Duna 
menti népek a nem teljesen önzetlenül 
»felszabadító” majd egész Kelet-Euró- 
Pát megnyomorító sztálini Szovjet­
unióval szemben sem.

Napjainkra, mikor a térséget nem 
várt politikai mozgások élesztgetik 
Csipkerózsika-álmából, talán eljön 
ezen államszövetségi gondolat újra­
élesztésének ideje is. Kétségtelen, 
hogy a megújulás szándéka és fokoza­
tai az érintett országokban különböző 
stádiumban vannak, de a közös érdek 
es az összefogás szükségessége ma is 
fennáll.

A gazdasági tönk szélére került ke­
let-európai országoknak csak így van 
esélyük olyan méretű és lendületű fo­
lyamatok beindítására, melyek felszá­
molják a lemaradást, gazdaságuk és 
technológiájuk szintjét felzárkóztatják 
a »világszínvonalhoz”.

A kisteljesítményű, fejletlen kelet­
európai gazdaságok mai állapotukban 
csak korlátozott és bizonytalan műkö­
dési területet jelenthetnek a világtőké- 
*fek (aminek a részvétele nélkül a 
megújulás teljesen reménytelen). 
Együttes fellépésükkel nemcsak ösz- 
Szeadódna, inkább hatványozódna az 
esély és az elérhető eredmény. Olyan 
méretű, kiterjedésű struktúráé jöhet­
nének létre, melyek sokkal vonzóbbá 
lennék a régiót, mint az ország és vám­
határokkal elkülönített rész-struktú- 
fák, amelyek nem biztosíthatják a kel- 
*0 biztonságot, mozgékonyságot, mé­
reteket.

A politikai stabilitás kérdését is 
megoldaná a Dunamenti Állam. 
£ 70—90 milliós ország nem lenne 
kitéve a külső beavatkozás veszélyé­
hek, nemcsak az „érdekszféra” másod- 
mgos szerepére lenne kárhoztatva. 
Csökkenne annak a tragédiának a le­
hetősége, hogy a megújulás esetleges 

szovjetunióbcli kudarca, a visszaren­
deződés a kelet-európai országokat is 
magával rántaná, visszavetné a követ­
kező .jobbágyságba”.

Megújulását, újjászületését élhetné 
a Duna mellen élő népek irodalma, 
művészete, kultúrája is az új, felszaba­
dult légkörben. A Dunamenti Állam­
ban (népeit ismerve) bizonyára más, 
megbecsültebb szerep jutna a szelle­
mieknek, mint az anyagi fogyasztás 
„csúcstechnológiát” és „csúcséletszín­
vonalat” képviselő fellegváraiban.

Ha mindez megvalósulna, erősöd­
ne ezen kis népek megcsorbult tekin­
télye és önbizalma, amit a belső önbe­
csülés, tartás táplálna, bátorítana és 
nem szűkölő, harsány fasisztoid jel­
szavakban merülne ki.

A Dunamenti Köztársaság tervé­
nek realitásait illetően, az érintett or­
szágok megegyezésének esélyei ha 
nem is optimálisak, de kétségtelenül 
nagyobbak, mint az elmúlt évtizedek­
ben bármikor. Az osztrákok bizonyára 
lelkes támogatói lennének, egyrészt 
nosztalgiájukat cirógatná a múltban 
általuk létrehozott területi egység fel­
támadása, másrészt nagy kiteijedési 
lehetőséget jelentene az osztrák ipar­
nak a társországok technológiájának 
felzárkóztatása. A jugoszlávokban va­
lószínűleg ugyancsak készséges tár­
gyalófelet találnánk, akik a gazdasági 
válságból való kilábalás ilyenfajta 
megoldására is nyitottak lennének. 
A mai román és csehszlovák kormány 
várhatóan nem tartozna az indítvány 
szimpatizánsai közé. De az is elkép­
zelhető, hogy a két ország konzervatív 
magatartása belátható időn belül meg­
változik. Egy ilyen irányú változáshoz 
—- amihez Csehszlovákia áll közelebb 
— lendületét adna a DK tervének fel­
vetése. A három szomszéd (Magyaror­
szág, Ausztria, Jugoszlávia) tárgyalá­
sait látva a prágai kormány sem ma­
radhatna sokáig szkeptikus a csatlako­
zás gondolatával szemben. Ami 
Romániát illeti, ha kategórikusan el­
zárkózik az együttműködés minden 
formájától, a DK létrejöhetne a meg­
egyezni kész három, illetve négy or­
szág részvételével is. Az így kialakult 
gazdasági egységben meginduló fejlő­
dés húzóerőt jelentene Lengyelország 
és a Szovjetunió iparában, amely fo­
lyamat előrehaladtával Románia el­
vesztené integritását a térségben (a 
környező országok ipara jóval fejlet­
tebb lenne), minek következtében gaz­
daságának termelékenysége és nemze­
ti jövedelme egy harmadik világbeli 
szintre zuhanna. A folyamat kiterjedé­
se előtt — ami egyben a diktatúra po­
litikai elszigetelődéséhez is vezetne 
remélhetően Romániában is felülkere­
kednének a józan reálpolitika erői.

A realitás egyik oldala, a gazdasági 
és politikai összefogás szükségessége 
fennáll. A nagyhatalmak támogatására 
is valószínűleg számítani lehet. Az,
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hogy az illetékes kormányok milyen 
hajlandóságot mutatnak a tervvel 
szemben az csak az érintettek megkér­
dezése után derülne ki.

Hogyan festene a mai Dunamenti 
Köztársaság? Tekintettel arra, hogy a 
nevezett gazdasági folyamatok csak 
egy új, rugalmasabb feltétel-rend­
szerben képzelhetők el, a társuló or­
szágoknak szakítaniuk kell a hagyo­
mányos kelet-európai hatalmi formák­
kal, ami az utóbbi 40 évben egyébként 
sem tükrözte a többség elképzeléseit. 
A leendő tagországok egy közös, új al­
kotmányt fogadnának el, ami egyszer 
s mindenkorra garantálja a sérthetetlen 
szabadságjogokat és a gazdaság alap-. 
vető mechanizmusait. A DK élén az 
összállami ügyekben való döntésre il­
letékes választott parlament állna; lé­
vén föderatív államszövetség, a tagor­
szágokban (megyékben, városokban) 
autonóm kormányok, illetve tanácsok 
működnének. A tagországok egységes 
fizetőeszközt (konvertálható) teremte­
nének meg, ugyancsak közös, liberális 
gazdasági törvényeket alkotnának. 
A közös vámpolitika nagyvonalú ked­
vezményeket biztosítana az országon 
belül termelni szándékozó tőkének és 
védővámokkal „gyámolítaná” a hazai 
ipart a késztermékek behozatalával 

Gaál György 
(Fotó: Czakó)

szemben. Az ország közös (hivatásos) 
hadsereget tartana fenn, lakói a DK ál­
lampolgárai lennének.

Maga a DK gondolatának felvetése 
is alkalom lenne arra, hogy Magyaror­
szág új színt vigyen Európa és saját 
politikai, szellemi életébe. Minek kö­
vetkeztében talán Parnasszusa is meg­
szabadulhatna búskomor állandó jel­
zőjétől, ha a gondolatok forgása nem­
csak a tegnapi sérelmek mazochista 
felhánytorgatásában, a múltban való 
fájdalmas vájkálásban merülne Ju.

Az persze lehet, hogy a Dunai Köz­
társaságról beszélni ma még elsietett 
álom. Az osztrákokat talán olyan 
sokkos állapotba kergette elszegénye­
dett, tartásuk vesztett szomszédaik tö­
meges látványa, hogy egy közös or­
szágról, ahol ők majd együtt futkosnak 
ezekkel a tarisznyából uzsonnázó hű- 
lőládakergetőkkel, még hallani sem 
akarnak. A szerb nacionalisták elége­
dettek azzal, hogy elérkezett az idő, 
mikor végre égig harsogó jelszavakat 
ordíthatnak a köztük élő kis népek fü­
lébe. A román, cseh és keletnémet ma­
tuzsálemek talán úgy gondolják, a vi­
lág előtt ugyan utálatossá válnak, de 
egymást divatjamúlt érdemérmeikkel 
még sokáig kitüntctgethelik.

De egyszer — talán nem is olyan 
sokára — biztosan megérik az össze­
fogás szándéka a Duna menti népek­
ben, akiket az idő napról napra egy- 
másrautaltabbá tesz.
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Mar az 1988/89-es tanév végén — 
a lelkiismereti — és vallásszabadság­
ról szóló jogszabályok korszerűsítése 
előtt — érkezett a közép- és általános 
iskolákhoz a Művelődési Miniszté­
rium levele, mely a hitoktatással kap­
csolatos néhány intézkedést tartalmaz­
ta. E szerint az 1989/90-es tanévre vo­
natkozó hittanbeiratás az egyház helyi 
képviselőinek feladata (nem az iskola­
vezetőké!), aki a beírt tanulók névso­
rát átadja az illetékes iskola igazgató­
jának, és egyúttal kérheti, hogy az 
igazgató a hitoktatáshoz szükséges 
tárgyi feltételeket biztosítsa. Ezen in­
tézkedések — úgy tűnik — elveiben 
az iskola és az egyház távolodását je­
lenthetik, ám a gyakorlati vonatkozás 
azok közeledését, mivel már egyre 
több helyütt iskolakereten belül folyik 
a hitoktatás. Tehát egyazon épületben, 
azonos tanteremben, ugyanazok a 
gyermekek (csupán időpont-eltolódás­
sal!) délelőtt esetleg — materialista vi­
lágszemléletüket megalapozandó — 
fizikai kísérletet folytatnak, délután 
pedig fohászt mormolnál: a misztikum 
felé. A próbatétel súlya a lelkészek és 
a pedagógusok részéről egyaránt föl­
erősödik. Erről kérdeztem Lenner 
Jenőt, Lengyel plébánosát.

— A szabályozást oldó rendelkezé­
sek egyenlőre csupán látszólag szol­
gálják ügyünket — mondja Lenner 
Jenő. — A papok körében erős a bi­
zonytalanság, sőt: a bizalmatlanság. 
Az elmúlt negyven év retorziói keltet­
te sérülésekből nem tudunk máról hol­
napra kigyógyulni. Ám igazán soha­
sem az egyház és az állam rossz viszo­
nya gátolt bennünket, inkább az állam 
kedvezőtlen politikai-gazdasági hely­
zetének következményeként laalakult 

lelki sivárság a közemberekben. Hiába 
„hagynak” a pedagógusok dolgozni 
bennünket, munkánkat ugyanaz gátol­
ja, mint az ő tevékenységüket: ha nem 
áll mögöttük a szülő, mitsem ér! A 
szülői közösséget (mely napjainkban 
eluralkodott már-már a mélypontig) 
kellene fölszámolnunk. Nehéz feladat 
ez, hiszen kevés hányadukban rendel­
keznek az emberek lelki intelligent-1 
val. Közönyös ember pedig sem az 
ateizmus, sem pedig az egyház irányá­
ba nem lehet igazán elkötelezett. W 
ez már tömegpszichológiai probléma­
kör. Nem én mondtam, a Jelenések 
könyvéből való az idézet: „...de mivel 
langyos vagy, se hideg, se meleg, ki­
vetlek a számból.”

— Mennyiben általánosítható 
e körülmény?

— Lényegében mindenütt igaz ha­
zánkban, ám bizonyos aránytalansá­
gok következtében (e tekintetben is!) 
léteznek különbözőségek a nagyvárosi 
és vidéki plébániák helyzetét illetően. 
Nagyvárosainkban (Budapest, Pécs, 
Esztergom, stb.) gazdasági előnyük 
következtében jóval kedvezőbb az 
egyházügy. Személyi-technikai felté­
teleik lehetővé teszik a szervezettebb 
templomi hitoktatást, így nem kény­
szerülnek az iskolába menni. Összeg­
zésként: az egyházak elvárása a hitok­
tatás érdekében az állam és az iskolák 
irányába-, hogy ne ismétlődhessen 
meg, ami volt! Végleg szűnjenek meg 
a retorziók! Hagyjanak dolgozni ben­
nünket, hogy energiánkat a hívők és 3 
nem ateisták lelkiismereténck föléb­
resztésére fordíthassuk!

Forrai Ágnes 
fotó: Horváth Judit

< - -------

Az ellenzék és a zsidóság
V_______________________________ _______________/

Szeptember első felében több demokratikus ellenzéki párt vezető testületcinek 
képviselői folytattak megbeszéléseket a tavaly november óta mind szélesebb 
körű tevékenységet kifejtő Magyar Zsidó Kulturális Egyesület elnökségével.

Az első ilyen jellegű kapcsolatfelvételre a Magyarországi Szociáldemokrata 
Párt tett kezdeményezést, majd a Magyar Demokrata Fórum öttagú küldöttsége 
kereste föl az Egyesület Garay utcai helyiségét. Ezt követőleg a Szabad Demok­
raták Szövetségének Tanácsa küldte el három megbízottját baráti tárgyalásra. 
A megbeszélések minden alkalommal a kölcsönös tisztelet és megértés szelle­
mében folytak.

Az MZSKE részéről hangsúlyozták, hogy az Egyesület, akár az egész magyar 
zsidóság, a magyar haza és a kibontakozó demokrácia iránt kötelezi el magát, 
nem pedig valamelyik párt mellett. A pártokkal ugyanakkor kész széles körű és 
rendszeres együttműködésre a demokratikus alapclvek és a tolerancia jegyében. 
Erre elsősorban kulturális téren nyílik lehetőség, minthogy az Egyesület a köz­
vetlen, direkt politizálásba nem kíván bekapcsolódni, noha alapvető politikai je­
lentőségű kérdésekben nem térhet ki az állásfoglalás elől.

Az Egyesület részéről hangsúlyozták azt is, hogy az Elnökség felfogása sze­
rint a magyar zsidóság jelentős részének kettős a kötődése: magyar állampolgá­
rokként Magyarországhoz, zsidókként — a zsidó nép részeiként — Izraelhez fű­
ződnek. Ez a tény azonban nem csökkentheti azt a jogukat és egyben önként vál­
lalt kötelességüket, hogy más magyar állampolgárokkal egyenrangúan vegyenek 
részt a magyar,közéletben.

Ifj. Fasang Árpád zongoraművész, az MDF tárgyaló küldöttségének a tagja ki­
jelentette: a két fél kapcsolataiban tilalmas témák nem létezhetnek. Együtt, nyi­
tottan és kölcsönös bizalommal kell keresni és elősegíteni a megértést Dr. Pőszc 
Lajos, az MDF országos választmányának tagja azt emelte ki, hogy az MDF-nck,

mely a magyar múlt értékeinek a visszaállítására törekszik, szüksége van a ma­
gyar zsidóság közreműködésére ebben, hiszen a magyar zsidóknak történelmünk 
során hangsúlyos szerepük volt ezeknek az értékeknek a létrehozatalában. Foltá- 
nyi Árpád közgazdászhallgató, az MDF Ifjúsági Szervezetének egyik vezetője 
elmondta: őt és barátait felháborította a tabi zsidó temető ellen a közelmúltban 
elkövetett antiszemita merénylet.

Csurka István, az MDF elnökségi tagja megígérte: élni fognak a — mint 
mondta — megtisztelő lehetőséggel, és mind az Egyesület rendezvényein, mind 
Szombat címmel a közeljövőben megjelenendő folyóiratában megszólalnak 
majd a magyar szellemi életnek az MDF-hcz tartozó képviselői. Szívesen ven- 
nők, ha az MDF új lapjában, a Magyar Fórumban viszont az Egyesület képvise­
lői adnának hangot a magyar zsidóság problémáinak — mondotta az író, aki egy 
kérdésre válaszolva mint méltatlant utasította vissza azt a helyenként hallható 
vádat, hogy ő antiszemita lenne.

A Szabad Demokraták Szövetségével folytatott tárgyalások során Szabó 
Miklós történész, az SZDSZ ügyvivői testületének tagja aláhúzta: a két szervezet 
kapcsolata nem esetleges, Gyökerei a modem magyar történelemnek azokra a tö­
rekvéseire nyúlnak vissza, amelyeket ez az ellenzéki párt a maga hagyományai­
nak vállalt el, és amelyekre egykor a magyar zsidóságnak is befolyása volt. 
Az SZDSZ nyilvánvaló és szoros együttműködést szándékozik kialakítani az 
Egyesülettel, mert az a meggyőződése, hogy a magyar zsidóság teljesítményei 3 
magyar kultúra elválaszthatatlan részét alkotják.. A közeljövőben megalkotandó 
nemzetiségi törvényt illetően a két szervezet közös platformot fogadhat cl — vél­
te Szabó Miklós.

Rajk László az országgyűlési választásokra utalva megjegyezte, hogy pártja 
képviselőjelöltjei nem feltétlenül valamennyien SZDSZ-tagok. Mód van arra, 
hogy az SZDSZ jelöltjeiként induljanak olyan pártonkívüli személyiségek, akik 
az MZSKE és a magyar zsidóság bizonyos általános törekvéseit kívánják érvé­
nyesíteni.

A Magyar Zsidó Kulturális Egyesület és a különböző ellenzéki pártok közötti 
eszmecserék folytatódnak, és várhatólag rendszeres együttműködésre vezetnek 
majd.

{ —ó
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Nem jellemző kis paródia, 
a nem általánosítható nagy műre

Az elmúlt időszak talán legdivato­
sabb műfaja a memoár. Átértékelődik 
múltunk, történelmünk, bizonyos ese­
mények más megvilágításba kerülnek,• 
tolvajlámpák fénye helyett felkapcsol­
juk a csillárokat (míg kapunk áramot), 
a fényözönben az Eszme kicsi árnyék­
ká zsugorodik. Aki csak teheti, memo­
ri ír. Emlékezünk, emlékezünk? Igen 
tág határok között mozog e műfaj, de a 
cél mintha mindig ugyanaz lenne: az 
Alkotó x idő távlatából megmagyaráz­
za bizonyítványát.

A negyven éves író így emlékezik:
»•— ...Pontosan már nem tudom, ki 

“Ut mellettem, amikor a kakastollas 
csendőr hátulról belém rúgott A jan- 
csiszögekkel kivert bakancsát éreztem 
bordáim között, s a puskatus nyomaté­
ba volt csupán felsőbbrendűségének. 
A tehetetlen erő Solymosihoz csapott, 
aki előttem ment, jobb oldali zsebéből 
kenyérmaradékot eszegetett, amit a 
reggelinél lopott. Megalázottnak érez­
őm magamat. Sírni szerettem volna. 
Hová lett az emberség... Bal vállam 

tájékán belém hasított a fájdalom. 
Csak nem a szívem?...”

Az ötven éves író. Ugyanaz. Máso­
dik, javított kiadás.

„—... A vasúti sínpár a távolba fu­
tott. A messzeségben úgy látszott, 
hogy a párhuzamosak mégis találkoz­
nak. Jelzem, mindez csak optikai csa­
lódás, mert az egyenesek soha nem ta­
lálkozhatnak, akár a délkörök. A sor 
szélén haladtam, mélyen elgondolkoz­
va az előbbi megállapításon, lehet, 
hogy motyogtam is valamit, mert a ka­
kastollas csendőr rámordított: — Pofa 
be, te baromállat! — Belém rúgott, de 
mielőtt ütésre emelte volna fegyverét, 
odaugrottam, és kikaptam kezéből. 
Cézárnak éreztem magam. A kocka 
valóban el volt vetve. Solymosi kor­
rupt módon lehasalt a földre, az ég vi­
lágon semmi nem érdekelte, csak az, 
hogy a belét tömhesse. Most már nyu­
godtan elmondhatom, nyugodjék bé­
kében, lehetetlen alak volt. Költőnek 
tartotta magát, vékonyka füzetecskére 
futotta tehetségéből. Sokszor az az ér­
zésem támadt, hogy bennünket figyel 

akkor is, amikor úgy aludt, hogy el­
csordult a nyála. Nem tudtam, ki a 
megbízója. S most, végre fegyver volt 
a kezemben. Leütöttem a másik őrt, a 
fiúk, az elvtársak, mint az oroszlánok 
vetették magukat az ellenségre. Csak 
mi győzhettünk. Nem a sors könyvé­
ben íratott ez így meg, nem, mert sor­
sunkat magunk kovácsoltuk. Akartunk 
és győztünk! Győztünk, mert a felszín 
alatt álcázott...”

A hetvenöt éves író. Kritikai ki­
adás, VI. kötet.

„...Azon a ködös éjszakán arra éb­
redtem a fűtetlen barakkban, hogy 
Solymosi halkan beszélget. Holnapra 
tervezett titkos tervünket mondta el 
valakinek, akit nem ismertem fel a sö­
tétben. Ha nem csíptek volna a tetvek, 
talán fel sem ébredek, de az egyik 
hexapoda belemart vékonyomba. Ke­
vés idő múltán az ismeretlen eltávo­
zott, Solymosi visszafeküdt a rizsszal­
mára. A takaró alatt alkalmi bicskámat 
szorongattam, egy napi kenyéradagért 
cseréltem, nem olyan régen. Ez a bics­
ka fegyver lehet, ha olyan kézbe kerül, 

mint az enyém, gondoltam, erőt köl­
csönzött, a fém hidege a szívembe köl­
tözött. Amikor Solymosi már az iga­
zak álmát aludta, odahajoltam fölé, 
felköltöttem, mert alvó ember torkát 
elvágni nem engedte a fair play. Áruló 
vagy, sziszegtem és döftem. Egyszer, 
kétszer, sokszor. Csendesen felköltöt­
tem a társaimat, ismertettem a jelen 
helyzetet, előbbre kell hozni az akciót. 
Az ajtóhoz léptem. Dörömbölésemre 
az őr odajött, kérdezte, mit akarok. 
Mondtam:... kakálni. Ámikor kinyi­
totta az ajtót, váratlanul megragadtam, 
berántottam közénk, a bicska hangta­
lanul fúródott a mellébe. Akkor éjjel 
lefegyvereztük az őrséget. Kora haj­
nalban századommal a strekk oldalá­
ban haladtunk az eredő felé, összeköt­
tetést teremteni a partizánokkal. Éne­
keltünk: Százados elvtárs sejhaj, ha fe­
lül a lovára...”

A kilencvenöt éves író szüle­
tésnapján, a fiatal, alig huszonhét éves 
rádióriporter kérdése:

— Mondja, Mester, mit érzett, ami­
kor elvágta a torkát bajtársának?

— Azt hiszem...Ööö...Mi­
kor?. . .Már elfelejtettem.

Szerencsére ez a kérdés még nem 
hangzott el, mert az író nem érte meg 
öt év híján a századikat Mások se!

Nikolits Árpád

A rabok finom, irodalmi nyelven beszélnek

Színház a börtönben
Színház a börtönben. Ez a téma 

majdnem olyan örök, mint a színház... 
\agy mint a börtön. Londonban, úgy 
tonik, különösen erős a csábítása: két 
Színház is műsoron tart ilyen darabot, 
toég hozzá nem is akármilyen társula­
tok- Az egyik a patinás Royal Court 
theatre. Itt tavaly a „Hazánk javára” 
elnyerte a legjobb West End-i színielő­
tolásnak járó Laurence Olivier-díjat, 
nletve a szezon legjobb darabját meg­
ölető Evening Standard-díjat. Timber- 
toke Wertenbaker darabja arról szól, 
öogy két évszázaddal ezelőtt Ausztrá- 
oba száműzött rabok miként állítot­
ok színre George Farquahar „Tobor- 
2óllszt” című színjátékát.

Nagy ország polgárai vagyunk, 
tonely nagy színműírókat adott a vi- 
.agn ök — érvel a kormányzó. — A ra7 
°k finom irodalmi nyelven fognak 

Beszélni, számukra szokatlan, árnyalt 
^elmeket fejeznek majd ki. Ráéb- 
eszti őket a darab arra, hogy az élet 
em csak bűnből és bűnhődésből áll. 
mi néhány száz fős közönségünk pe- 

néhány órán át együtt nézi majd a 
toabot, s erre az időre megszűnik a 

megoszlás lenézett rabokra és gyűlölt 
Börtönőrökre.

Ezekét a gondolatokat korántsem 
sztja valamennyi tiszt, a próbákat — 
melyek amúgy sem mennek köny- 
ypn, hiszen a tolvajok, bűnözők 

/tornára korántsem egyértelmű az új 
2erep __ rendszeresen megzavarják, 
micsoda színtársulat: együtt kell fel- 
Pnie a raboknak és a hóhéroknak is, 

1 szintén kap szerepet. A főszerepet 
"tokító rabot bilincsbe verik, sőt, ha-

Iáira ítélik, de hallgat, amikor lopással 
vádolják. A darab végül életmentővé 
válik. A szerep megtartása kedvéért a 
vádlott hajlandó végül megszólalni, 
hogy a vád visszautasításával, lehető­
vé tegye a kormányzónak új eljárás in­
dítását... és az előadás megmentését

S mire végre eljön a premier (egy­
ben az első ausztráliai színielőadás) 
napja, már mindenki egy kicsit más, a 
rabok is, a rabtartók is. A happy end 
Ausztrália születésének jelképe: a da­
rabot betanító hadnagy beleszeret a fő­
szerepet alakító „színésznőbe” életük 
együtt folytatódik. A kormányzó kö-< 
zelebb kerül céljához, ahhoz, hogy 
felelős emberek csoportját irányítsa, 
ne pedig „megfélemlített állatok fö­
lött uralkodjon. Az egyik rab úgy 
dönt, hogy ha szabadul, nem megy 
vissza Angliába, író lesz, Ausztrália 
leghíresebb írója — annál, is inkább, 
mert ő lesz az egyedüli. Es ő fogal­
mazza meg a darab előhangját is: min­
den szereplő „a hazájáért” jött ide, eb­
be az új világba. Ami persze legfeljebb 
írói igazság az adott pillanatban de 
az utókor hitelesíti.

A színház itt a felemelkedes, a 
megtisztulás, a változás útja és eszkö­
ze lett. A Royal Court Theatre előadá­
sa pedig a brit színjátszás legjobb ha­
gyományait őrzi, sikerrel oldva meg 
az egyik legnehezebb feladatot. Mert 
hálás dolog színházat játszani a szín­
házban, de annál nehezebb profi színé­
szek számára hitelesen alakítani... 
az amatőrt. De ebben az esetben tálán 
nem is olyan nehéz, mert nem a sze­
reptanulást kell ábrázolni, hanem az 
embcrréválást. Létezik ennél vonzóbb 
színészi misszió?

Baracs Dénes /fotó: czakó/
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Ősz az otthonban 
— otthon az őszben

Melegen süt még a nap, de az ár­
nyékok már megnyúltak. Az éles kon­
túrok határozottak és figyelmeztetőek. 
Arra figyelmeztetnek, amire túl késő? 
Olyanra, amit már-már lehetetlenség 
megoldani? Úgy hiszem, a már-ból 
mindig lehet még! Ha nagyon akarjuk. 
Vagyis már képtelenség megoldani? 
Talán nem. Mert még némi remény 
van. S ha tesszük, amit tennünk kell, 
reményünk valósággá válhat..

Melegen süt még a nap. A szociális 
otthonok lakói a világtól elzárt ottho­
naik udvarának csendes zugában me­
legednek és várakoznak. Mire vára­
koznak? Egy-egy éltető erejű levélre, 
egy látogatóra, a déli harangszóra, az 
ágyszomszéd gyógyulására, a faleve­
lek lehullására, s talán az újak zöldü­
lésére... és még annyi mindenre. De 
ezek az öregek pontosan nem tudják, 
mikor és mire várnak. Az álmok, a vá­

gyak, a várakozások összefolynak 
bennük, s talán úgy tűnik számukra, 
hogy életük már azonos a várakozás­
sal. Hogy botjukra támaszkodnak-e, 
vagy azt támasztják-e lábukhoz, szá­
mukra mindegy. De vajon, a mi szá­
munkra. is közömbös? Nem hinném.

Melegen süt még a nap. Olykor 
szikrázik is. Az öregasszony szemébe 
könnyeket csal. De lehet, hogy azok 
maguktól csordogálnak? Állítsuk el a 
kis sós cseppeket. Egy jó szóval, egy 
mosollyal, egy látogatással. Ennél 
sokkal többet most nem tehetünk. Még 
nem. De majd igen. Mert az otthonta­
lan otthonlakóknak is járna a majd- 
ból. Nemcsak az őszi langy, az elmú­
lás várása az övék Erre nemcsak az 
árnyékok, hanem ráncos-foltos kezük 
is figyelmeztet.

V. Horváth Mária 
Fotó: Czakó Sándor
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Az URH adókon: egésznapos köz­
vetítés az Országgyűlés üléséről

Kossuth rádió
8.20: Eco-mix. Gazdasági magazin. 

8.50: Külpolitikai figyelő. 9.00— 
11.00: Napközben (Élő). 11.05. Nép­
dalkörök és citcrazcnckarok. 11.31: 
Akácos út... Ágh István novellája. 
12.45: Törvénykönyv. Menekültek és 
Menedékjog. 13.00: Klasszikusok dél­
idében. 14.05: Atmoszféra — ítéleti­
dő. Bárány Tamás novellája. 14.25: 
“eszélni nehéz — ism. 14.35. Fjodor 
^aljapin operaáriákat énekel. 15.00: 
£engjcn a muzsika! 15.30: Az Állami 
Népi Együttes műsorából. 16.00; Ti­
zenhat óra — Hírmagazin. 16.15: 
Éneklő Ifjúság. 16.25: Kenguru — 
“Portműsor gyerekeknek. 17.00: Véd­
telenül? A pedagógusok (érdek)védcl- 
teében. 17.30: Beszélgessünk zenéről. 
*8.05: Láttuk, hallottuk, olvastuk. 
*8.30: Esti Magazin. 19.15: Sportvi- 
la8.19.30: Sport. 19.40: Hol volt, hol 
nem volt. 19.50: Gong. 20.00: A kül­
politikái rovat műsora. 20.30: Dankó 
psta dalai Ádám Jenő feldolgozásá­
én. 21.00: Örök pillanat. Weöres Sán­
dor versei és vallomásai. 22.00: Hírvi- 
!“g- 22.30: A kilencvenes évek. 22.40: 
Vallások világhíradója. 23.10: Kama­
razene.

PETŐFI RÁDIÓ.
.8.05: Rivaldafényben: A nyár sláge- 

rM- 9.05: Lehár operettjeiből. 10.05: 
"Hajszálgyökerek”. Beszélgetés 
ksoóri Sándorral. Ism. 10.20: Sláger- 
Mi slágerre. 11.05: Családi tükör — 
lsm. 11.40: Jöjj ki, napocska. Óvodá­
juk műsora. 12.10: Nóta-archívum. 
3-05: A tegnap slágereiből. 14.30: 
zórakoztató antikvárium. 15.05: Pop­

labor. 16.00: Sport 17.05: Potyautas 
a hőlégballonon. 17.20: Ötödik sebes­
ig- 18.00: Sport 18.30: Pop-regisz- 
‘Cr- 19.05: Garázs. 19.35: Egy hajó- 
, ?n. 20.05: Albumajánlat. 21.05: Köz­
bánatra! 22.13: Budapesti Művésze­

te Hetek. Háy Gyula: Három nehéz 
"aP- 23.10: Sporthíradó. 23.20: Nyolc 
rachó nyolc dala. 23.50—0.14: Louis 
Armstrong felvételeiből.
UARTÓK RÁDIÓ

9.08: Zenekari muzsika. 10.30. 
magyar nyelv századai. Tcrmé- 

p-clrajz magyarul. 10.45: Freedom. 
P aJnóczy Pál novellája — ism. 11.00: 
rancia muzsika. 12.05: Sarolta. Rész- 

L d* Erkel operájából. 13.00: „Hajié­
it 1 Istennek, hajlékot embernek”. Do­
kumentumműsor Kányádi Sándorról 
u?1Sm- 13.53: Kórusok, hangszerszó- 
, • 14.30: Muzsikáról versben, prózá- 
I c - ^-00: Zenekari muzsika. 16.05: 
zPnarvár* Várfesztivál. 16.40: Magyar 
jheszeRők. 17.21: Donizetti operái- 
jj. ' *7.59: Új lemezeinkből. 18.30: V 
Szí .nskom jazyku. A Magyar Rádió

°Vak nyelvű nemzetiségi műsora 
u gedről. 19.05: Barokk zene. 20.05: 
jdPcsoljuk a Budapest Kongresszusi 
^Pontot. Kb. 21.45: Régi fúvós mu- 

• ^2.05: Az Esterházy vonósné- 
Játszik. 23.00: Kritikus füllel.

» Tővétoma nyugdíjasoknak.
1()- Stúdió ’89 — ism. 8.55: Képúj-

Rádió, televízió
ság. 9.00: Az Országházból jelent­
jük... 15.20: Hírek. 15.25: Vojvodi­
na—Bp. Honvéd. BEK labdarúgó 
mérkőzés. 18.00: Déli videoújság. 
18.10: Správy — Hírek szlovák nyel­
ven. 18.15: Meglepetés a javából. Bol­
gár téli üdülőhelyek. 18.40: Betűrek­
lám. 18.45: Charley. Találkozás Roho- 
nyi Károllyal. 19.10: Esti mese. 19.20: 
Reklám. 19.30: Híradó. 20.00: Rek­
lám. 20.05: Kapcsoljuk a Budapest 
Kongresszusi Központot A Magyar 
Rádió és a Magyar Televízió Brahms- 
estje. 21.40: Reklám. 21.45: Az Or­
szágházból jelentjük... 22.15: Új Vi­
lág. Külpolitikai képes krónika. 23.00: 
Híradó 3. 23.15—23.55: Közvetítés 
Moszkvából, felvételről.

TV2
17.00: Képújság. 17.15: TV2. Ben­

ne: Reklám — Riportok — Időjárás — 
Zene. 17.45: Mozaik. Telefonos játék. 
18.00: Tclesport 18.48. TV2. 19.00: 
Az idő és a szél. Brazil tévéfilmsor. 
19.52: TV2.20.05: Néhány jó szándé­
kú ember. Francia filmsor. 21.00: Hír­
adó 2. 21.20. TV2. 21.25. „Ki viszi át 
a szerelmet?” Dr. Czeizel Endre 
előadása. 21.40: MTK VM — Dinamo 
Kijev UEFA-Kupa labdarúgó mérkő­
zés. Kb. 23.10: TV2 Napzárta.

SATI
6.00: Jó reggelt a SATl-gyel! 9.00 

Hírek. Időjárás. 9.05: Műsorelőzetes. 
9.10: Lassie. 9.35: Kimba, a fehér 
oroszlán. 10.00: Hírek. Időjárás. 
10.05:' Közkőrház. 10.50: Termé­
szetbarátoknak. 11.00: Hírek. Időjárás. 
11.05: A B-52-es bombázó. 13.00: Té­
vétőzsde. 14.00: Horoszkóp. Jdúsore- 
lőzetes. 14.05: Niklaas, a flandriai fiú. 
14.30: Catweazle. 14.55 Az arany lö­
vés. 15.05: Közkórház. 15.50: Egész­
ségvédő ötletek. 16.00: Josh. 16.25: 
Az arany lövés. 16.35: Bonanza. 
17.25: Piaci ötletek. 17.35: Hírek. Idő­
járás. 17.45: Műsorclőzetes. 17.50: Az 
Enterprise űrhajó. 18.45: Híradó. 
19.00: Szerencsekerék. 19.30: Carson 
és Carson. 20.25: Időjárás. 20.30: 
Spenser. 21.25: Hírek. 21.30: Nehéz 
dolga van egy vak utasnak. 23.10: Mi- 
rei. Hírek. Sport. Időjárás. 23.20: A 
farkas órája. 0.30: Műsorelőzetes.

SKY CHANNEL n v
6.30 Üzleti hírek. 7.00: DJ Kát 

Show. 9.30: Panel Pót Pourri. 11.00: 
Sullivanék. Filmsorozat 11.30: Sky- 
krónika. 12.30: Gond-fórum. 13.00: 
Egy másik világ. Amerikai filmsoro­
zat. 13.55: Közkórház. Filmsorozat 
15.45: Szeretni. Filmsorozat. 16.15: 
Fiatal orvosok. Filmsorozat. 17.00: 
Visszaszámlálás. 18.00: Eurosport .

SUPER CHANNEL
7.00: Hírek. 7.05: Időjárás. 7.09: 

Üzleti hírek. 7.30: Hírek, időjárás. 
7.39: Üzleti hírek. 8.00: Időjárás. 8.02: 
Egyveleg. 15.30: The Global Chart 
Show. 16.30: Forró drót 18.30: Trans­
mission. 19.30: The Lloyd Bridges 
Show. Filmsorozat. 20.00: Nősténytig­
ris. Amerikai filmvígjáték. 21.50: Vi­
lághíredé. 22.00: Burke törvénye. 
Bűnügyi filmsorozat 22.55: Barnaby 
Jones. Bűnügyi filmsorozat. 0.00: Hí­
rek, időjárás. Egyveleg.

TV5
16.05: Hírek. 16.10: Üzleti hírek. 

17.10: Esély a daloknak. 17.30: Kony­
hatitkok. 18.00: Számok és betűk. 
18.30: Pihenőidő. 19.00: Hegymászók 
magazinja. 19.30: Hírek, időjárás. 
19.40: Csillogó papiros. 20.00: Ellen­
állások 21.30: Turistautak. 22.00: Tv- 
híradó. 22.25: Időjárás. 22.30: Szent 
este. 0.00: Ex libris. 1.00: Műsorzárás.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ
I. műsor. 8.10: Műsorismertetés. 

8.15: Tévénaptár. 8.25: Hírek. 8.30: 
sorozat gyermekének 9.00: Iskolai 
program. 10.30: Hírek. 10.35: Iskolai 
program. 12.30: Hírek 12.35: Műsor­
ismertetés. 12.40: Elmulasztották — 
Nézzék! 15.15: Ráadás. 16.35: Ma­
gyar híradó. 17.15: Tévénapló I. 
17.35: Sorozat gyerekeknek. 18.05: 
Számok és betűk. 18.25: Dokumen­
tumműsor. 19.10: Időjárás. 19.13: Hí­
rek. 19.18: Rajzfilm. 19.30: Tévénapló 
II. 19.53: Sport. 20.00: Játékfilm. 
21.35: Tévénapló III. 21.55: Hírek. 
22.00: Ráadás. 0.00: Hírek. 0.05: Mű­
sorismertetés.

II. műsor 16.45: Tévénaptár. 16.55: 
Hírek. 17.00: Oktatóműsor. 18.00: 
Körzeti program. 19.30: Tévénapló. 
20.00: Sport 22.30: Hírek. 22.37: Idő­
járás. 22.40: Műsorismertetés.

A Sky Channel, a Super Channel, 
a TV5 és a Satl műsorát 

részletesen közli a Telehold.

A pécsi rádió 
nemzetiségi műsora
Deutschsprachiges Program 

vorn 02.10 bis 08.10 1989.
Montag: Hachrichten — Montagmagazin
Dienstag: In der Muttersprache — Nachrichten — Menschen und Landschaf­
ten: Hegyhát Reportage. — Neue Zeitung Vorschau. Redakteur: Zoltán Wei­
senfeld
Mittwoch: Nachrichten — Jugendfunk. Redakteur: Wolfgang Siebert 
Donnerstag: Nachrichten — Aus der Landwirtschaft — Wunschkonzert 
Freitag: Nachrichten — Kulturmagazin
Samstag: Sie wünschen — wir spielen
Sonntag: In der Muttersprache. — Partnerstaedte: Bonhard — Wernau. Re­
portagensendung. Redakteur: Zoltán Weiscnfeld.

Plan emisija od 2.10. do 8.10.1989
02.10. ponedjeljak: Vijesti. Glazbcnoinformativna emisija.
03.10. utorak: „Na matemjem jeziku” Vijesti, izvještaji. Reportaža o Budim­
peštanskom srpskom klubu. Urednik: Edina Ivesic.
04.11. srijeda: Vijesti. Na valu mladih.
05.12. četvrtak: Vijesti. Privredni magazin. Jesenjski poslovi.
06.10. petak: Vijesti. Dom i obitelj.
07.10. subota: Emisija po željama slusalaca.
08.10. nedjelja: „Na matemjem jeziku” Mozaik županije Pest. Urednik: Edi­
na Ivesic.

Szabad 
Európa Rádió 

szerdai műsor

6.00: Kezdődik a nap: hírek hírma­
gyarázatok, műsorismertetés, napi ka­
lendárium, zene. 8.00: Hírek 8.10: For­
gószínpad. 8.45: Nemzetközi sajtó­
szemle. 9.00: Hírek. 9.10: Autórádió. 
9.40: Hobby. 9.50: Párizsi magyar fi­
gyelő. 10.00: Hírek. 10.10: Emberek 
művek, események. 10.40: A technika 
világa. 11.00: Hírek. 11.10: Forgószín­
pad. 11.45: Nemzetközi sajtószemle. 
12.00: Déli harangszó. 12.10: Az élet 
megy tovább. 12.40: Történelmünk út­
ja. 13.00: A Mai nap és műsorismerte­
tés. 13.30: Nyitott szemmel. 13.40: 
Könyvismertető sorozat. 14.00: Hírek. 
14.10: Emberek, művek események. 
14.40: A technika vil/ga. 15.00: Hírek, 
műsorismertetés. 16.00: Hírek. 16.10: 
Az élet megy tovább. 16.40: Rádió­
egyetem. 17.00: Hírek. 17.10: Forgó­
színpad. 17.45: Nemzetközi sajtószem­
le. 18.00: Hírek. 18.40: Könyvismerte­
tő sorozat 19.00: Hírek. 19.10: Kom­
mentár nélkül. 19.40: Könyvszemle. 
20.00: Hírek. 20.40: Tallózás magyar 
folyóiratokban. 20.50: Mérlegen. 
21.00: Forgószínpad. 21.45: Nemzet­
közi sajtószemle. 22.00: A Mai nap ké­
ső esti kiadása. 22.30: Autórádió. 
23.00: Hírek. 23.10: Kommentár nél­
kül. 23.40: Könyvszemle. 24.00: Hírek. 
0.10: Nemzetközi sajtószemle. 0.25: 
Tallózás magyar folyóiratokban. 0.35: 
Mérlegen. 0.45: Műsorzárás.
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Ferencváros: igen, Bp. Honvéd: talán, MTK-VM: nem?
A szerdai „főműsorban” három ma­

gyar együttes lép pályára. A sport 
ugyan maga a dicsőséges bizonytalan­
ság, de aligha tévednek azok, akik úgy 
tippelnek: a KEK-ben a Ferencváros 
várhatóan biztosan jut be a második 
fordulóba: a legrangosabb kupában, a 
bajnokcsapatok versenyében a Bp. 
Honvéd nagy kitartással, szívvel és 
egy kis szerencsével talán tovább- 
verekszi magát; az UEFA Kupában az 
MTK-VM számára viszont bevehetet­
len várnak ígérkezik a szovjet Dinamo 
Kijev, főként azért, mert az ukrán csa­
pat az első mérkőzésen alaposan 
„megszórta” a kék-fehér együttest.

A magyar kupacsapatok szerdai 
visszavágóival kapcsolatos hírek:

BEK: Vojvodina (jugoszláv) — Bp. 
Honvéd, Újvidék, 16.30 óra. Játékve­
zető: Szpirin (szovjet) — első mérkő­
zés: 0—1.

A piros-fehér együttes 20. BEK- 
mérkőzése elé néz, s valósággal spe­
cialista e sorozatban, hiszen a 80-as 
években immár hatodik alkalommal 
próbál szerencsét Európa legjobb baj­
nokcsapatai versengésében. Az 
1984/85-ös, az 1986/87-es és a leg­
utóbbi kiírásban nem sok vizet zavar­
tak a kispestiek, mindössze két fellé­
pésre futotta erejükből, azaz az első 
forduló után búcsúztak.

A jugoszláv bajnok a Bozsik-sta- 
dioriban olykor félelmetes dolgokat is 
mutatott, de azt túlzás lenne állítani, 
hogy európai klasszis. Nem vitás, ha 
Csehit a lengyel játékvezető nem állít­
ja ki az első összecsapás 15. percében, 
akkor a Vojvodinát nagyobb vereség 
érhette volna. A Bp. Honvéd ugyan 
nincs csúcsformában, de ha taktikusan 
játszik, a kellő időben és módon tartja 
a labdát, „öli” az időt, és megpróbál 
gólt szerezni, akkor megválthatja a be­
lépőjegyet a második fordulóba.

A Bp. Honvéd eddigi összesített 
BEK-mérlege:

19 mérkőzés, 10 győzelem, 2 dön­
tetlen, 7 vereség, 34—28. k

UEFA Kupa: MTK-VM—Dinamo 
Kijev (szovjet), Hungária körút, 17.00 
óra. V: Germanakosz (görög), első 
mérkőzés: 0—4.

A sorsolás után senki sem járt a fel­
legekben, azaz a kijevi találkozó előtt 
senkinek sem volt kétsége afelől, hogy 
az MTV-VM-re vereség, méghozzá 
súlyos vereség vár a Dinamo ellené­
ben. így történt, most már csak egy 
teendője maradt a Verebes József ve­
zetőedző irányította magyar legény­
ségnek: a felemelt fejjel való búcsú. 
Hogy győznek-e? Ki tudja? A kijevi 
0—4 után amúgy is zilált „idegzetű” 
magyar csapat hangulatát tovább ron­

totta, hogy a kedd reggeli edzésre ma­
gas lázzal, torokgyulladással jelentke­
zett Vadász Imre. Verebes József azon­
nal hazaküldte a balhátvédet.

— Ritka eset, de most megtörténik: 
jószerével nem lesz cserejátékosunk a 
kispadon — mondta Brünyi Béla 
szakosztályvezető, aki felsorolta, hogy 
Vadász mellett nem számíthatnak az 
ukrán szupercsapat ellen Farkasra, Ta­
lapára, Pölöskeire, Simára és Lakatos­
ra. Az is kétséges, hogy Katzenbach 
húzódása rendbejön-e. Brünyi kese­
rűen megjegyezte, ez az UEFA Kupa 
fellépés nem növeli majd a kék-fehér 
klub vagyonát, hiszen a 0—4 után 
valószínű, csak kevés szurkoló megy 
ki a visszavágóra.

Az MTK-VM várható összeállítása: 
Zsiborás — Horváth Cs., Híres, Hahn, 
Katzenbach (Vadász) — Kékesi, Lő- 
rincz, Hannich, Balog T. — Balogh 
G., Jován.

A magyar együttes eddigi összesí­
tett UEFA Kupa mérlege:

12 mérkőzés, 7 győzelem, 5 vere­
ség, 29__25.

KEK: Haka Valkeakoski (finn)— 
Ferencváros, Valkeakoski, 16.00 óra. 
V: Helen (svéd), első mérkőzés: 1—5.

A Ferencváros gazdag KEK-múltra 
tekint vissza, és hogy eredményesre is, 
arra jellemző: mindössze az 1960/61- 

es idényben nem tudta túlverekedni 
magát az első fordulón. Akkor a skót 
Glasgow Rangerstől 4—2-rc kikapott 
idegenben, majd saját pályán 2—1-rc 
győzött, de kiesett. Minden zöld-fehér 
érzületű szurkoló jól emlékezik az 
1974/75-ös dicső menetelésre, amely­
nek végén Nyilasiék finálét játszhattak 
Baselbcn. (Igaz, a Dinamo Kijev elle­
ni 0—3 már nem annyira mutogatni 
való eredmény.)

Nem lehet kétséges, hogy a szerdai 
visszavágó csak formalitás. Még 
úgyis, hogy a keddi elutazás előtti 
edzésen kiderült: Limperger és Szei- 
bert sérülés miatt nem utazhatott finn­
országba!

— A csapat „alapembereiről” van 
szó, de ennek ellenére is biztos vagyok 
a továbbjutásban — nyilatkozta az el­
utazás előtt Rákosi Gyula vezetőedző, 
aki Teleket és ifjabb Albertet meghívta 
az utazókeretbe. Rákosinak még gon­
dot okoz Kincses kisebb sérülése, de 
várható, hogy a ferencvárosiak egyik 
karmestere legalább 45 perc játékot 
vállal majd.

Ez a ferencvárosi összeállítás való­
színű: Józsa — Simon, Pintér, Ke­
resztúri, Keller — Bánki, Vaszil, Kin­
cses (Topor) — Páling, Wukovics 
(Dzurják), Dukon.

A zöld-fehér csapat eddigi KEK- 
mérlege:

20 mérkőzés, 10 győzelem, 5 dön­
tetlen, 5 vereség, 39—25.

Tatabányán és a Megyeri úton 
a Koracs Kupáért

Szerdán fél tucat magyar kosárlab­
dacsapat lép pályára a két „legnépe­
sebb” európai kupavetélkedésben, a 
férfiak Koracs és a nők Ronchetti Ku­
pájában. Hátuk közül azonban csak az 
Oroszlány és a Tungsram kezd hazai 
környezetben, a többiek idegenben.

Koracs Kupa Oroszlányi Bányász- 
Pasahbace Istanbul (török) Tatabá­
nya, 18.30, jv: Krcid (osztrák), Kug- 
larz (lengyel)

Az Oroszlány játékoskerete: Dari­
usz Szczubial, Jusztyn Weglorz, Dé­
vai Ferenc, Bognár Tibor, Munteán 
András, Zboray Miklós, Varga Attila, 
Kostyál Károly, Vadkerti Zsolt, Bisch 
Tibor vagy Farkas József.

Tungsram—Torpan Pojat (finn)
Megyeri út, 16.00 óra, jv: Carikov 

(szovjet), Poiger (osztrák).
A Tungsram kerete: Zsoldos And­

rás, Moss László, Mihály Gyula, Tur- 
csán Zsolt, Szakáll Miklós, Nagy Zol­
tán, Szabó József, Dobrovics Zsolt, Si­
mon Sándor, Várszegi Zoltán.

Montpellier—Zalaegerszegi TE
A ZTE kerete: Lukosius Mindau­

gas, Jakabfy Gábor, Farkas László, 
Dobi Antal, Bencze Ákos, Kovács At­

Sax: döntetlen
Tilburgban, a 13. Interpolis nemzetközi sakktoma 9. fordulójában S,ax Gyula 

sötéttel remizett a norvég Simen Agdesteinnel. További eredmények:
Piket (holland)— Hjartarson (izlandi) 1—0, Kaszparov (szovjet) — Ljuboje- 

vics (jugoszláv) 1—0; Ivancsuk (szovjet) — Korcsnoj (svájci) 0—1;
Az állás: 1. Kaszparov 8, 2. Korcsnoj 6.5, 3. Sax 4.5,4. Hjartarson 4, 5—7. 

Agdestein, Ivancsuk, Ljubojcvics 3.5—3.5,8. Piket 2.5.

tila, Kis Attila, Földesi Attila, Polster 
Péter, Bodrogi Csaba, Gáli Tamás.

Bonchetti Kupa
Kerrygold Las Palmas (spanyol) — 

Bp. Spartacus
Festői környezetben, a Kanári-szi­

getek fővárosában lép pályára a szö­
vetkezeti csapat.

A Bp. Spartacus kerete: Bakai Esz­
ter, Rausch Anikó, Schöff Dóra, Glá- 
ser Zsuzsa, Csávás Andrea, Lámala 
Ágnes, Kancsár Katalin, Sitkéi Nóra, 
Petrik Katalin.

TSV Weilheim (nyugatnémet) — 
BEAC-Gépszerv

A BEAC kerete: Bíró Anikó, Major 
Csilla, Szarka Györgyi, Pásztói Krisz­
tina, Szkok Andrea, Haris Ildikó, 
Stampf Krisztina, Klucsik Ágnes, Né­
meth Zsuzsa, Bagoly Vera.

AS Italmeco Bari (olasz) — Tungs­
ram

A Tungsram kerete: Kiss Lenke, 
Váci Piroska, Rátvay Anita, Szécsi 
Katalin, Orbán Mónika, Csák Magdol­
na, Kranjccz Zsuzsa, Halász Judit, 
Nagy Dóra.

Czibor 40 év után újra Fradi-mezben!
A szombati Ferencváros—Ú. Dózsa labdarúgó-rangadó előmérkőzése ritka 
rangos örcgfiúk találkozót kínál csemegéül. A két klub „veteránjai” és a kö­
zelmúlt nagyságai is az Üllői úti stadion gyepére lépnek a kétszer 30 perces 
futballgálán. A Budapesten tartózkodó Czibor Zoltán is ígért néhány perces 
játékot, így négy évtized elteltével a szurkolók Ismét Fradi-mezben láthatják 
ŐL .Álomcsatárok”, kiválóságok ferencvárosi színekben: Albert, Nyilasi, Rá­
kosi, Fenyvesi dr., Czibor, Gyetvai, Rudas, Deák, Dékány dr, Mátrai, Ombó- 
di, Szűcs, Mucha, Branikovits, Szokolai.
A lila-fehéreknél szintén szupersztárok szerepelnek, így többek között Szu­
sza, Egresi, Bene, Zámbó, Sóvári, Várhidi, Göröcs, Rothcrmel, Fekete, Ko­
vács József. A rendezvény jótékony célt szolgál. A mérkőzés-jegyek plusz 5 
forintjait az öregfiúk felajánlották a mozgássérült gyerekek megsegítésére. 
Belépők az Ollói úti stadion elővételi pénztárában vásárolhatók. Az öregfiúk 
mérkőzés szombaton 15.30-kor kezdődik, majd 17.30-kor az FTC—Ú. Dózsa 
rangadó következik.

Ferencváros — Kosice a KEK-negyeddöntőben
Kedden reggel megérkezett az 

MTI-bc a vízilabda Kupagyőztesek 
Európa Kupájának sorsolása. A Fe­
rencváros a következő fordulóban a 
Kosicéval találkozik, azzal a csapattal, 
amely a Bratislavával együtt gyakorla­
tilag a csehszlovák válogatottat alkot­
ja. (Korábban Kassán játszott Roman 
Polacik, a Vasas középcsatára.)

A negyeddöntő párosítása (az elöl 
álló csapat játssza otthonában az első 
mérkőzést):

Ferencváros—Kosice (csehszlo­
vák)

Sisley Pescara (olasz)—Vecncndaal 
(holland)

Vougliameni (görög)—Dinamo
Moszkva (szovjet)

CN Barcelona (spanyol)—POSK 
Split (jugoszláv)

A negyeddöntő mérkőzések idő­
pontja: október 7., 14.

Dr. Szívós István, a Ferencváros 
edzője hétfőn késő este érkezett haza 
csapatával Duisburgból, a hétvégi 
KEK-nyolcaddöntőről. Ámikor meg­
tudta, hogy a Kosice a következő ku- 
pacllenfél, nem repesett a boldog­
ságtól:

— Ma már ott tartunk, hogy a 
csehszlovák vízilabdázás színvonala 
nem sokkal marad el a magyar mögött. 
Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint az 
EB-n tőlük elszenvedett kínos vere­
ség. Ennek ellenére csakis a továbbju­
tás lehet a célunk.
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Hoki

Új szövetség régi gondokkal
Kedden a Budapest Kongresszusi 

Központban vezetőségválasztó köz­
gyűlést tartott a nemrégiben alakult 
Magyar Jégkorong Szövetség, amely 
mindössze 10 hónapos önálló múltra 
tekint vissza. 1988. november 1-én 
alakították meg saját szervezetüket.

A mostani tanácskozáson a közgyű­
lésig hivatalban lévő elnökség beszá­
molóját elfogadták a szövetség eddig 
végzett munkájáról. Amint az előter­
jesztett anyagból is kiderült, a sportág 
helyzete korántsem nevezhető ki­
egyensúlyozottnak. Az eltelt hónapok­
ban is számos nehézséggel kellett az 
elnökségnek szembenézni. Ilyen volt 
például, hogy a válogatott az idény kö­
zepén egy időre szakvezető nélkül ma­
radt.

A jégkorongsport mostoha viszo­
nyaira jellemző, a játékosok száma év­
ről évre csökken, jelenleg 450 igazolt 
hokis kergeti a korongot Magyaror­
szágon. Mivel a csökkenés a fiatalabb 
korosztályokra is igaz, aligha lehet 
csodálkozni azon, hogy az ifjúsági 
csapatok egyre gyengébben szerepel­
nek a nemzetközi porondon. Köztu­
dott, jövőre Budapest ad otthont a „C” 
csoportos felnőtt világbajnokságnak, s 
ilyen előzmények ismeretében a házi­
gazda válogatottnak aligha lehetnek 
vérmes reményei.

Ezt követően az újjáalakuló szövet­
ség alapszabályzatát tárgyalták meg a 
küldöttek. Az előkészítők alapos mun­
kát végezhettek. Erre utal, hogy alig 
hangzottak el módosító javaslatok. 
A közgyűlés elfogadta a bejegyezte­
téshez szükséges alapokmányt, s ezzel

Hranek is
Három, kettő, vagy egy kesztyűs le­

gény marad versenyben Papp László 
válogatottja közül? — ez volt a kedd 
kérdése a moszkvai ökölvívó világbaj­
nokságon. Füzesy remeklése nyomán 
egy érem már hétfőn bizonysággá vált, 
de a veretes fémdarabok számát még 
ketten növelhették.

A 81 kilós Hranek Sándor és a szu­
persúlyos egyéniségek között próbál­
kozó Szikora István (plusz 91) jutott 
közel a nagy lehetőség kapujához.

A Borsodi Bányászban bokszoló 
Hranek egy akadály vétel után a finne­
ket képviselő Kai Helcnius-szal került 
szembe a szorítóban.

A kedd délelőtti programban a 12., 
vagyis az utolsó párban léptek a ring- 
be. Azon mód a tárgyra tértek, nem ke­
restek ütőtávot, hanem rögtön szabad 
utat engedtek ökleiknek. A célzóver­
senyt már az első menetben Hranek

Trükkös
Csengén Kálmán az augusztusi országos baj­

nokságot megelőzd felkészülési időszakban 
akadt fenn az ellenőrzésen. Esetében a vétség 
nem volt bizonyítható, ezért a bizottság a fegyel- 
*ni vizsgálatot megszüntette. Egyértelművé vált, 
°gy a mintavétel során nem a szabályoknak 

rPcgfclclően jártak el az OTSI doppinglaborató- 
numában, ezért az ellenőrzés eredménye nem 
ogadható el bizonyítékként 

gyakorlatilag megalakult az önálló 
Magyar Jégkorong Szövetség.

A szabályzat kimondja: az elnök­
ségnek 8-^12 tagja lesz. A közgyűlé­
sen az élvonalbeli csapatok két, a má­
sodosztályú egyesületek küldöttei pe­
dig egy szavazati joggal rendelkeznek. 
A tanácskozás akkor határozatképes, 
ha a szavazásra jogosultaknak több 
mint a fele megjelenik a tanácskozá­
son.

Az elnököt és a főtitkárt vita nélkül, 
egyhangúan szavazta meg az MJSZ 
alakuló közgyűlése. Ennek eredmé­
nyeként a szövetség élén továbbra is 
Sárközy Tamás áll, míg a főtitkári 
tisztségre újraválasztották Studniczky 
Ferencet

Eddig a napirendi pontig a legna­
gyobb rendben, zökkenőmentesen 
folyt a tanácskozás. Amikor viszont az 
elnökség tagjait kellet volna megvá­
lasztani, kisebb vihar tört ki a terem­
ben. A jelölőlistára több olyan, a 
sportág berkeiben jól ismert személyi­
ség nem került fel, akik — mivel nem 
voltak jelen a közgyűlésen — szándé­
kairól csak másodkézből álltak rendel- 

’ kezésre információk. Az ő esetükben 
szinte mindig felmerült a kérdés: mi 
lesz, ha valaki bekerül az elnökség 
tagjai közé, majd miután megválasztá­
sáról értesül, nem vállalja a tagságot?

A másodosztályú csapatok vezetői 
kifogásolták, hogy az elnökség jelölő­
listáján egyetlen képviselőjük sem 
szerepelt. Kérésükre a szegedi Bánáti 
Antal is felkerült a listára, s a titkos 
szavazások után kialakult a 12 tagú el­
nökség, amelynek ő is tagja lett.

>b-dobogós
nyerte, a második végén pedig egy 
jobbegycncs és egy balhorog után két 
alkalommal is számolni kellett a finn­
re. A befejező menetnek még a fele 
sem telt el, amikor a magyar ismét 
megrendítette az észak-európait, akit a 
bíró Hranek döntő fölénye miatt lelép­
tetett. Megszületett a második magyar 
érem is Moszkvában!

Ugyanez volt a célja Szikora Ist­
vánnak is, aki a világbajnokságon ked­
den első ízben lépett a kötelek közé. S 
mindjárt módja nyílt rá, hogy Füzesy 
és Hranek után ő is az érmesek közé 
tartozzék. A balassagyarmatiak világ­
bajnoki újoncának azonban nem ígér­
kezett vajmi egyszerűnek a bemutat­
kozás, hiszen a nemzetközi bokszélct- 
ben jelentős szerepet betöltő NDK 
öklözője, Maik Haydcck várt rá a ne­
gyeddöntős mérkőzésen, aki jobbnak 
bizonyult nála.

mintavétel
A szöuli olimpián is pórul járt magyar súly­

emelő az OTSI laboratóriumában első kísérletre 
nem tudott elegendő mennyiségő mintái adni, s 
az ellenőrző központ munkatársa a vizeletet le­
záratlanul egy polcra tette, miközben a verseny­
ző a helyiségből eltávozott. Csengeti egy óra 
múlva tért vissza, ekkor a mintavételt befejez­
ték, majd ezt követően zárták le pecsétviasszal a 
mintát.

„Magaslati ütőn” a Kapos Volán röplabdázói
Annak idején a Kaposvári Dózsa férfi röplabdacsapata az NB n. egyik szürke 

eminenciása volt, amelyről könnyű szívvel lemondtak a lila-fehérek a Kapos Vo­
lán javára. A közlekedésiek viszont hálás gazdának bizonyultak. Az erkölcsi tá­
mogatás mellett az egyesület — de méginkább a Kapos Volán Vállalat —, az 
anyagiakat is megteremtette a sikeres szerepléshez. így következett az NB II. 
után az NB I. Először természetesen az első osztály „B” csoportjában bizo­
nyíthatta képességeit Laszcziklván edző legénysége. Bizonyította is, olyannyira, 
hogy a most kezdődő bajnokságban a kaposvári csapat már a legjobbak között, 
az „A” csoportban szerepel. Mint a közlekedésiek mondják, a csapat magaslati 
úton halad tovább.

Ami tehát Kaposvárott az esélyesebbnek tartott női csapatnak a K. Vasas Izzó­
nak — mai nevén a K. Tungsramnak — nem sikerült, az a Kapos Volán legény­
ségének igen. Somogyországban fokozott érdeklődéssel is várják, hogy az egyre 
népszerűbb Volán miként áll majd helyt a legjobb magyar csapatok ellenében. 
A „hazai gyökér” edző, Laszczik — mint mondotta — nem félti fiait a legjobbak 
között sem. — „Esélyesnek tartom az együttest, hogy a 4—8. hely valamelyikét 
kiharcolja” —jegyezte meg.

A Kapos Volán lényegében a feljutást kiharcoló gárdával vág neki az új baj­
nokságnak. A régiek közül ugyan hárman távoztak. Vidák, Karagity és Búzás 
visszavonult, vagy másutt folytatja. A 12 játékosból álló keret bázisa a régi gár­
da: dr. Pridál, Cifra, Horváth, Schmidt, Stefik, Erdei, Szabó, meg Kántor. Egy 
ütőképes játékossal erősödött is a kaposvári csapat A Volán leigazolta Czotter 
Csabát a ZTE egyik volt erősségét, aki már együtt készül a csapattal. A kaposvá­
ri mester számít tnég Károly, és a juniur csapatból előre lépő Kiss Z. és Tóth Gy. 
játékára is.

Kovács Sándor

Titkos szavazás nyílt levelezőlapon
Október 21-én kerül sor a Magyar 

Atlétikai Szövetség újjáalakuló köz­
gyűlésére, és erre már javában folynak 
az előkészületek. így például a „szak­
ma” talán legfontosabb képviselői, az 
edzők levelet kaptak — már aki ka­
pott! — a megbízott edzőbizottsági 
vezetőtől, Fejes Zoltántól és az edző­
bizottság titkárától, Kovács Sándortól. 
A levél tartalma meglehetősen felbor­
zolta a címzettek idegeit. Abban 
ugyanis közölték, hogy október 8-án a 
szövetség székházában összegyűlnek 
az atlétaedzői képesítéssel rendelke­
zők, és titkos szavazással, demokrati­
kus módon kiválasztják azt a tizenkét 
személyt, aki képviseli majd az edzői 
testületet a közgyűlésen. E választás 
külön jelentősége, hogy a küldöttek al­
kotják egyben a jövőben működő 
edzőbizottságot is.

Van azonban egy kis bökkenő! A le­
vél végén az aláírók felszólítják az 
edzőket arra, nevezzék meg azokat, 
akiket jelölnének az említett helyekre, 
és a válaszlevelet írják is alá.

Mivel Fejes Zoltán szabadságát töl­
ti, Kovács Sándortól kérdezte az MTI 
munkatársa: mi szükség van erre a 
meglehetősen érthetetlen eljárásra?

— Kibújhatnék a válaszadás alól 
azzal, hogy a levelet Fejes Zoltán.írta, 
de nem teszem, azaz elmagyarázom, 
mi az ok — mondta a MASZ jelenlegi 
apparátusában dolgozó Kovács Sán­
dor. — Október 8-án várhatóan több 
mint száz edző lesz jelen. Előzetes tá­
jékozódásként kértük a neveket, hogy 
felvegyük őket a jelölőlistára. Erre 
azért van szükség, mert ellenkező 

esetben, ismerve a magyar mentalitást, 
elég jelentős, mondhatnám óriási viták 
lennének — hangzott a válasz.

— A beküldött nevek egyben sza­
vazat gyanánt is szolgálnak?

— Nem, a szavazás titkos lesz. . 
A jelenlévők voksolnak majd.

— Bárkire, vagy csak az előzete­
sen jelöltekre?

— Természetesen bárkire.
— Akkor újfent érthetetlennek 

tűnik, hogy mi szükség volt erre a 
különböző „találgatásokra”, — joggal 
— okot adó levelezgetésre. Egyéb­
ként egy, szakáganként 30-50 edző ne­
vét tartalmazó listát is mellékeltek, 
igaz?

— Igaz!
— Nem lehetett volna egyszerűen 

ezt a listát odaadni az edzőknek, akik a 
helyszínen megjelölnék saját „válasz­
tottjukat”, vagy ha az nem szerepel a 
felsoroltak között, akkor odaírják? így 
sokkal egyszerűbben menne minden, 
és nem lenne ok a „szóbeszédre”.

— Nem, mert sokan nem jönnek 
majd el ilyen vagy olyan okok miatt, 
és akkor az ő véleményüket nem is­
mernénk.

— Ezek szerint az ő esetükben a 
beküldött válaszlevél számít majd sza­
vazatnak?

Nem, csak a helyszínen lehet sza­
vazni.

— Akkor pcdigt nem mindegy, 
hogy milyen neveket küldtek be a le­
veleken?

— Nem, nekem további érvem 
nincs! Szerintem így helyes, ahogy 
csináljuk.
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Köszöntjük 
Adalbert 

nevű olvasóinkat
Adalbert a magyar történelem­

ben is jelentős szerepet játszott: 
Szlavnik fehér-horvát herceg fia, a 
brevnovi cseh bencés apátság alapí­
tója, majd prágai püspök, 995-ben 
Géza fejedelem udvarában tartóz­
kodott, s valószínűleg ő bérmálta 
meg a már kereszténnyé lett István 
herceget, későbbi királyunkat Szent 
Istvánt. Az ősi — föltehetőleg ma­
gyar eredetű — Béla személynevet 
később azonosították az Adalbert­
tal, s tévesen fordították a Bélát 
Adalberttal. Jelentése: fénylő, ne­
messég. Adalbertból rövidült az Al­
bert

A Nap kél: 537 órakor 
nyugszik: 1734 órakor
A Hold kél: X55 órakor 
nyugszik: 1631 órakor

Cigány népfőiskolák Baranyában
A baranyai cigányság alapművelt­

ségének’ gyarapítására, életmódjának 
kedvező formálására és társadalmi be­
illeszkedésének segítésére új progra­
mokat kezdeményezett a Tudományos 
Ismeretterjesztő Társulat. A közműve­
lődési program első eredményeit és ta­
pasztalatait vitatta meg keddi ülésén a 
megyei tanács mellett működő 
Cigányügyi Koordinációs Bizottság 
Pécsett. Baranyában az országos átla­
got meghaladó a cigánylakosság ará­
nya, ezért minden hasznos kezdemé­
nyezést támogatnak a tanácsok.

A TIT négy településen — Komlón, 
Alsószentmártonban, Gilvánfán és Pé­
csett — cigány népfőiskolát hozott lét­
re, ahol sokoldalú ismeretet szerezhet­
tek, illetve szerezhetnek szűkebb és tá- 
gabb világukról a hallgatók. Alsó­
szent, nártonban az idén zárult a 
kétéves ismeretnyújtó program, és az 

országban először adtak át cigány nép­
főiskolái diplomát negyvennégy sze­
mélynek. Komlón viszont kudarcba 
fulladt a vállalkozás: az első év után 
érdeklődés hiányában meg kellett sza­
kítani a stúdiumot.

Az ismeretek megalapozását szol­
gálták az úgynevezett cigány falusze­
mináriumok és Kistamásiban és Pet- 
tenden. Munkájukhoz segítséget nyúj­
tott a Hazafias Népfront és a pécsi Ja­
nus Pannonius Tudományegyetem. 
A program egyik fontos célja volt a ci­
gány állampolgárok felkészítése a he­
lyi önkormányzatban való részvételre. 
Igen kedvezőek a tapasztalatok, ezért 
újabb szemináriumok indítását terve­
zik.

Liget községben cigányklub alakult 
és ennek keretében rendeztek 
előadássorozatot, sikere nyomán klub 
nyitását kérték Mindszentgodisán is.

Moldávia 
fogta Germania
Egy nyugatnémet sétahajó hétfőn 

mintegy tíz kilométert sodródott kor­
mányos nélkül a Dunán, míg egy 
szovjet hajó meg nem állította — kö­
zölte Passauban a folyami rendőrség. 
Mint kiderült, a vízállásjelentésekben 
emlegetett Passau kikötőjében felelőt­
len tréfacsinálók átvágták a sétahajó 
rögzítő köteleit. A 750 személyes Ger­
mania tíz kilométert sodródott lefelé a 
Dunán, mígnem az osztrák határnál el 
nem csípte a Moldavia szovjet folyami 
hajó. A Moldavia a sodorvonalban ke­
resztbe állva egyszerűen elállta a „fan­
tomhajó” útját, s mivel a kormány 
meghibásodása miatt az irányíthatat- 
lannak bizonyult, a „megszökött” Ger- 
maniát visszavontatták Passauba. 
A Germania kiruccanása mintegy 20 
ezer márkás kárt okozott a sétahajót 
bérlő társaságnak.

Több lesz a felhő
Főleg szerdán várható átmeneti felhősödés, valamint néhány helyen gyönge 

zápor. A változó irányú szél mérsékelt lesz. A hőmérséklet szerdán napközben 
18,23 fokig emelkedik.

Penovác Endre grafikusművész alkotásaiból nyílik kiállítás szeptember 
29-én Pécsett, az Ifjúsági Ház galériájában. A megnyitón közreműködik a Vi-t 
zin zenekar és a Tanac Délszláv Néptáncegyüttes. *

Penovác Endre 1956-ban született a jugoszláviai Tornyoson. 1985 óta állít; 
ki rendszeresen, önálló kiállításai voltai Jugoszláviában, Magyarországon és • 
az NSZK-ban. Rendszeres szereplője a kül- és belföldi tárlatoknak.

Francia pályázat

Fiatal fotósaink sikere
Két magyar nyertese is van az Air France légitársaság és 

Párizs városa idei fotóművészeti pályázatának. Flesch Bá­
lint és Tasnádi László kapott megbízást arra, hogy Párizs­
ban készítsen felvételeket a francia fővárosról, annak lakói­
ról. Ugyanakkor két fiatal francia fotós hasonló pályázati 
megbízatással járt Magyarországon. Bruno Bourcl és Malik 
Nahassia képei magyar kollégáik műveivel együtt szerepel­
nek a győztesek hétfőn megnyílt párizsi kiállításán.

Az Air France francia légitársaság immár ötödik alka­
lommal írta ki Párizs városával együtt a sajátos pályázatot, 
összesen húsz fiatal fotóst választott ki a kiváló szakértők­
ből álló nemzetközi zsűri. A külföldiek öt országból kerül­
tek ki: ezt az öt országot keresték fel viszont a fiatal francia 
fotósok.

A kiállítást, amelyet Párizs városa állandó fotóbemutató­
jának helyiségében, a Forum des Hallban rendezték meg, 
Francoisc Panafieu, városi kulturális tanácsnok és Jean-Di- 
dier Blanchet, az Air France vezérigazgatója jelenlétében 
nyitották meg.

Elhunyt Lehel György
Hosszú, súlyos betegség után elhunyt Lehel György Kossuth-díjas, érdemes és kiváló 

művész, a Magyar Rádió es Televízió Szimfonikus Zenekarának igazgató-karnagya. Te­
metéséről később intézkednek.

Magyar Rádió, Művelődési Minisztérium, Magyar Zeneművészek Szövetsége
»

Lehel György 1926-ban született Budapesten. Zenei tanulmányait Kadosa Pál és So­
mogyi László tanítványaként végezte, s már az 1940-es évek végétől rendszeres és nagy 
sikerű szereplője volt a magyar, illetve a külföldi hangverscnyéletnck. 1947 óta dolgozott 
a Magyar Rádió Zenei Osztályán, s 1962-től állt a Magyar Rádió és Televízió Szimfoni­
kus Zenekarának $lén. A nemzetközi hírű társulattal Európán kívül majd minden konti­
nensen vendégszerepelt: legutolsó külföldi útjai között az idén Új-Zélandon és az NSZK- 
ban adott koncertet Munkásságát számtalan rádiós és mintegy felszáz önálló lemezfelvé­
tel őrzi: repertoárja Bachtól a kortárs zeneszerzőkig terjedt. Egyik legutolsó lemezsoroza­
ta Brahms összes szimfóniáinak felvétele volt de művészi tevékenységében mindvégig 
nagy hangsúlyt helyezett Bartók és Kodály művei mellett az új magyar zene, illetve a kor­
társ külföldi művek bemutatására, műsoron tartására.

Pierette csúcsot dönt?
Lesz-e új csúcseredmény azon a festményárverésen, 

amelyen Pablo Picasso egyik leghíresebb műve kerül kala­
pács alá? A párizsi árverési szakértők arra számítanak, hogy 
a „Pierette lakodalma” című mű megdönti a jelenlegi csúcs­
eredményt a XX. századi alkotások kategóriájában. Annál 
is inkább, mert lehetővé teszik, hogy Japánból közvetlenül 
kétoldalú videokapcsolat útján is lehessen licitálni. Márpe­
dig az utóbbi időszakban a japán gyűjtők fizették a legma­
gasabb árakat A jelenlegi csúcstartó ugyancsak Pablo Pi­
casso egyik műve, amelyet májusban egy New York-i árve­
résen 43,5 millió dollárért vettek meg. A művészeti szak­
emberek szerint a mester kék korszakának most kalapács 
alá kerülő alkotása értékesebb, mint a New Yorkban eladott 
kép: tehát minden bizonnyal többet is adnak majd érte. 
A francia csúcsot egy Modigliani-alkotás tartja, azonban 
azért még frankban sem adtak annyit Párizsban, mint a Pi- 
casso-műért New Yorkban: az „csak” 41 millió frankért kelt 
cl a múlt év őszén. A november 30-án esedékes új árverést 
nagy gonddal készítik elő. A művet előbb Párizsban, majd 
Tokióban is kiállítják. A „Pierette lakodalma” állítólag egy 
svéd gyűjtő tulajdona jelenleg.

FÜGGETLEN 
JOGÁSZ FÓRUM 

HÍREI
A Független Jogász Fórum pécsi 

szervezete őszi tagtoborzó ülését 
1989. szeptember 27-én szerdán 16 
órakor tartja, a pécsi JPTE Állam- 
és Jogtudományi Karának épületé­
ben (Pécs, 48-as tér 1.) az I. emelet 
13. sz. tantermében. Az ülés napi­
rendjén két beszámoló szerepel a 
Független Jogász Fórum országos 
szervezete, illetve a Baranya Me­
gyei Ellenzéki Kerékasztal tevé­
kenységéről, továbbá szeretnék a 
pécsi szervezet éves programját is 
összeállítani.

A hatos lottó nyereményei
A Sportfogadási és Lottóigazgatóság 

közlése szerint a szeptemberi hatos lottó 
nyereményei az illeték levonása után a kö­
vetkezők:

6 találatos 1 darab, nyereménye
7 811 149 forint;

5 +1 találatos 2 darab, nyereményük 
egyenként 1 301 858 forint;

5 találatos 232 darab, nyereményük 
egyenként 16 834 forint;

4 találatos 15 149 darab, nyereményük 
egyenként 344 forint;

3 találatos 213 962 darab, nyereményük 
egyenként 30 forint.

Emlékeztetőül a nyertes számok: 3, 9, 
16,23,24,26, a pótszám: 8.

— Nyílt napot rendez a családi 
iroda Pakson szeptember 28-án 9.30— 
12.00 óráig. Bemutatják, hogy az iro­
da milyen szolgáltatásokkal áll a la­
kosság rendelkezésére. Esküvői ruha 
kiállításon kívül virágkiállításban is 
gyönyörködhetnek az érdeklődők.

— Új országos felügyelő az evan­
gélikus egyházban. A Magyarországi 
Evangélikus Egyház gyülekezeteinek 
leadott szavazatait kedden bontotta fel 
a bizottság. Az új országos egyházi 
felügyelő, az evangélikus egyház leg­
magasabb világi tisztségviselője, dr. 
Frenkl Róbert orvosprofesszor lett.

(MTI)
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Keresse fel 

a Dátum Lap- 

és Könyvkiadó 

képviselőjét

a K-20-as pavilonhoz 
tartozó 

telefon/tárgyaló- 
termében.

Ha hirdetési 
megbízással tisztel meg 

bennünket, 
2 napon belüli 

megjelenést 
garantálunk.

Most és itt a BNV-n!

Nemzetközi
Kereskedelmi
Kft.

A Central-European International Bank Ltd. és 
a Közép-Európai Hitelbank Rt. külkereskedelmi tevékenység 

végzésére alapított -kereskedőházi jogosítványokkal 
felruházott — vállalata szeptember 1-el megkezdte 

működését Budapesten a Váci utca 16. sz. alatt.
A Vállalat az alapító bankok által eddig is nyújtott 

széles körű pénzügyi szolgáltatásainak és nemzetközi 
kapcsolatrendszerének hátterével komplex külkereskedelmi 

szolgáltatást kínál saját szakterületén minden érdekelt 
kül- és belföldi gazdálkodó szervezetnek.

Legyen az ügyfelünk!
CIBINTRA
Nemzetközi Kereskedelmi Kft.
Budapest V, Váci utca 16/a 1052
Bel.: 118-8377, Telex: 22-61-02, Fax: 118-5777
Calbe: ClBINTRA, Budapest

Felvételi 
előkészítőket 

indít
a TALENTUM

Oktatási Stúdió BT

matematika, fizika, kémia, 
biológia, földrajz, magyar, 

történelem és művészettörténet 
tárgyakból. 

Részvételi díj: 570—1090 FT/hó.
Beiratkozás: 16—18 óráig 

Budapest XI., 
Villányi u. 5—6-ban.

Telefon: 181-0160 
(Telinformix 7—22 óráig).

A Balatonfelvidéki Erdő- 
és Fafeldolgozó Gazdaság

a vállalat központjába titkárnői 
munkakörbe, érettségizett, a német 
nyelvet társalgási szinten beszélő 
gyors- és gépírónó't keres.

Fizetés megegyezés szerint.

Jelentkezni személyesen az Er­
dőgazdaság Személyzeti- és Okta­
tási Osztályán lehet, Keszthely, 
Szabadság u. 10. szám alatt, legké­
sőbb 1989. október 20-ig.

APRÓHIRDETÉS
...... .vw • .....r

52 m2-es OTP-s öröklakás áron alul 
sürgősen eladó. Érdeklődni: hétfőtől 
péntekig 16 óra után: 74/15-563, vagy 
személyesen Alisea u. 16. 3/2. Szek­
szárd.

Fikusz (2 m) eladó. Decs, Béke u. 
11. Zsigmond László.

Ocelot mintás női bunda (167 cm 
magasságra) eladó. Telefon: 74/15- 
015 munkaidőben

Antracit színű bramac cserép kb. 
2000 darab eladó. Érdeklődni: Tolna, 
Alkotmány u. 89. Munkaidőben: 
74/15-015.

Felújításra szoruló 125 cm-es 
Cross-motor eladó. Érdeklődni: Tolna, 
Alkotmány u. 89. Munkaidőben: 
74/15-015

Felsőfokú gépész végzettséggel, 20 
évi gyakorlattá állást keresek. „Sokol­
dalú” jeligére a kiadóba.

Özvegy, 64 éves, 154 magas asz- 
szony vagyok. Mezőgazdasággal fog­
lalkozom. Gazdaságra alkalmas saját 
házam és tsz. nyugdíjam van. Ember­
tisztelő vagyok. Csak józan életű férfi­
val ismerkednék meg. Leveleket 
„Rossz egyedül 269672” jeligére a 
szekszárdi hirdetőbe várok.

Szekszárdon a városközpontban 
kétszobás összkomfortos családi ház 
eladó. Cím a hirdetőben!

HIRDESSEN 
POSTAI 

FELADÁSSAL!
Kedves Olvasó!

Ha kitölti ezt a szelvényt, borítékba teszi 
és feladja címünkre:

DATUM RT. 7100 Szekszárd, Bajcsy-Zsilinszky u.7.

hat napon belül olvashatja hirdetését 
(fizetés utólag, kiküldött csekkünkön).

Megrendelő neve:..........................................................\

Címe: .....................................................................................

Megjelenés napja:................................................................

Hirdetés szövege: .............................................................

2
150 m -es családi ház gázfűtéses 

(padlófűtéses) szuterénnal, garázzsal, 
pincével, beépített tetőtérrel eladó. Ér­
deklődni:' Bajkai Ferenc Bonyhád, 
Benczúr u. 40.

Biogiliszta szerződéssel, díjmentes 
technológiával szállítással eladó. Ki­
sebb csere Szekszárdon vagy környé­
kén is érdekel. Bajkai Ferenc Bony­
hád, Benczúr u. 40

Karambolos 1500 cm3-s VW Golf 
alkatrészként eladó. Érdeklődni: Tol­
na, Alkotmány u 89. Munkaidőben: 
74/15-015

Tacton egyfelső tamos dobfclszeré- 
lés eladó. Érdeklődni: Jákob, Gyönk, 
Ifjúsági ltp. 8.

Gépjárműtechnikus állást keres 
Tolna megyében. „Minden megoldás” 
jeligére kiadónkba.

1500:as Lada megkímélt állapotban 
eladó. Érdeklődni: 74/16-942 telefo­
non 17 óra után.

Keszthely, Fodor Imre utca 22. alatt 
64 m-es háromszobás öröklakás ga­
rázzsal eladó. Érdeklődni: Keszthely, 
Balaton utca 10. Telefon: 11-674.

Hajópadló és falburkolat azonnal 
kapható. Megrendelésre is vállalom. 
TALLÉR asztalos-mester Keszthely, 
Hermann Ottó utca 4.
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DATUM
Bíz a lom!

Akármerre is tekintek — honunkban és külföldön—minden nehézség ellené­
re azt látom: hatalmas hittel, s talán még nagyobb reménységgel fognak hozzá itt 
is, ott is a változtatáshoz. Nem kétséges, hogy hosszú ideig úgy nézlek egymásra 
az egyes országok politikusai, mint tyúk a piros kukoricára, az ismeretlennek 
kijáró félsszel. Ennek levét ittuk, sőt unokáink is bánni fogják, ha mi most nem 
teszünk ellene, s tudja ezt minden jövőképes erő, akkor is, ha olykor kétségek 
gyötrik.

Mégis, kül- és belhonban egyaránt ott van valami konok erő, ami tufijá, hogy 
rajta kívül csupán elvétve lehet bárki is okos, de főleg nem mérvadó. Ok viszont 
azok: önkéntes mérvadók. A kínai pártvezetők kijelentik: mindenki rosszul tudja, 
csak ők nem, mi történt akkor, amikor a Mennyei Béke gennyei kifakadtak. Ná­
lunk — el nem tekintve a Minek Feledsz Társaságtól — még mindig; jellemző, 
hogy oly sok jótanácsot oszt naponta minden magát csöppet is becsülő retrográd 
szervezet. Kész volna visszacsinálni mindent, ha tehetné, leváltaná Bánjfy 
György képviselőt, beváltaná fenyegetéseit. Kiváltana ez egy zálogba tett orszá­
got?! Aligha. Bíz a lom! Az igen, az még képes lenne előszedni önmagát a kocá­
tok közül, amelyben éppen most kezd porosodni. Bíz, talán ezért is bízik.

Könnyű neki: elég hinni, nem muszáj mindjárt gondolkodni is. Az csak 
zavar... Töttős Gábor

„Mert úgy szerette Isten e világot...” (János 3:16)
A Moszkva téren az Emberbarát Alapítvány fiataljai ezzel a szép bibliai 

igével és szívhez szóló egyházi énekekkel hívogatták az érdeklődőket.
(Fotó: Kapitány)

„Destabilizálhatja a térséget"

Vogel: előbb haza, aztán el
Wolfgang Vogel, az NDK vezetőségének bizalmát élvező berlini ügyvéd ked­

den biztosítékot adott arra, hogy Nyugatra utazhat az a mintegy ezer keletnémet 
állampolgár, aki az NSZK prágai nagykövetségén keresett menedéket. Feltétel 
azonban, hogy ezek az emberek előbb téljenek vissza az NDK-ba. Délután a kül­
képviseleten tovább folyt a háromoldalú belnémet alkudozás — Vogel, az NSZK 
kormányának illetékesei, valamint a menekülők képviselői között.

Esetleges semlegesség
Ismét foglalkozott Szűrös Mátyás sajtó­

nyilatkozataival keddi sajtóértekezletén 
Vagyim Perfiljev. A szovjet külügyi szóvi­
vő a moszkvai sajtóközpontban múlt héten 
feltett kérdésekre visszautalva most úgy 
fogalmazott, hogy a teljes képhez hozzá­
tartozik Német Miklós legutóbbi nyilatko­
zata is, amelyben a magyar kormányfő

megállapította, hogy Magyarország esetle' 
ges semlegessége, kilépése a Varsói Szer­
ződésből „destabilizálhatja a térséget’- 
Mindez csak a két katonai blokk, a NATO 
és a VSZ egyidejű felszámolásával képzel­
hető el — idézte a magyar kormányfő* 
moszkvai sajtóértekezletén Vagyim Perfil­
jev.

Javaslat — értünk is
Az Európai Közösség bizottsága 

kedden átfogó új javaslatokat terjesz­
tett elő a 24-ek tanácskozásán Len­
gyelország és Magyarország reformja­
inak támogatására, Jacques Delors, a 
bizottság elnöke és Frans Andriessen, 
a külügyek felelőse pedig a résztve- 
vőkhöz intézett üzenetében további 
erőfeszítésekre szólította fel a 24-eket, 
rámutatva, hogy a két ország átalaku­
lásának megsegítését célzó vállalko-

Ajándék a szándék?
Eduard Sevardnadze az ENSZ-köz- 

gyűlésen javasolta: kössön vala­
mennyi atomhatalom többoldalú 
egyezményeket az atomháború kitöré­
sének kockázatát csökkentő rendsza­
bályokról.

A Szovjetunió kész bármely órában 
ismét leállítani minden nukleáris rob­
bantási kísérletét, amennyiben az 
Egyesült Államok is így tesz, jelentet­
te be a külügyminiszter.

A szovjet miniszter sürgette a hala­
dást a genfi leszerelési konferencián 

Kiadja a Dátum Lap- ti Könyvkiadó Rt. magánkiadásban. Főszerkesztő: Bába Iván. Főszerkesztő-helyettesek: Czakó Sándor és dr. Töttős Gábor. Ol­
vasószerkesztő: Kis Pál István. Külföldi tudósítók: Szálai Attila (Varsók Zirkuli Péter (Párizs), dr. Vezényi Pál (Zürich), és Vígh József (Toronto). Mun­
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dor, M. Szabó Imre, Szűcs Imre, Szávai Géza, Pál Zsuzsa, Tamási János, dr. Tóth Edit, V. Horváth Mária, Veress Éva, Wágner Dezső. Felelős vezető és 
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Előfizetési díj: egy hónapra 200,- Ft, negyed évre 600,- Ft, fél évre 1200,- Ft egy évre 2400,- Ft Indexszám: B/PNL/31/TO/1989. ISSN szám: 0864-9170.

zás csak ebben az esetben lehet sike­
res.

Az Európai Közösség bizottsága — 
a tizenkét nyugat-európai ország in­
tegrációs szervezetének javaslattevő 
és végrehajtó felhatalmazású fóruma 
— kapott megbízást a hét vezető tőkés 
ország párizsi csúcsértekezletétől júli­
usban a két reformországnak szóló 
nyugati támogatás összehangolására. 
A keddi javaslat tehát a 12 ország kö- 

az atomkísérletek teljes eltiltása érde­
kében, majd rámutatott sürgetően 
szükséges, hogy ellenőrizhetően leál­
lítsák a fegyvergyártásra alkalmas ha­
sadóanyag előállítását

A külügyminiszter bejelentette: „Is­
mét leszögezzük a Szovjetunió állás­
pontját végső célunk, hogy egyetlen 
szovjet katona se állomásozzék az or­
szág területén kívül. Ám... el kell ítél­
nünk azt a tényt, hogy országunkat ka­
tonai támaszpontok veszik körül” 
mondotta. 

zösségének együttes vállalásaira vo­
natkozó kezdeményezés, amelyet az 
EGK döntéshozó szerve, a miniszteri 
tanács elé terjeszenek már annak jövő 
heti ülésén.

A kezdeményezés egyben mintegy 
megadja a cselekvési kereteket a len­
gyel és magyar reformok támogatásá­
ra vállalkozó másik 12 országnak.

A nemzetközi pénzügyi intézmé­
nyek és az Európai Közösség hangú- 
lyozzák, hogy az erőfeszítés csak ak­
kor lehet sikeres, ha már tervbe vett 
akciók mellett újakra is sor kerül.

Macedon felháborodás
A jugoszláviai Macedón tagköztár­

saság kormánya kedden közlemény­
ben hívta fel a figyelmet arra, hogy a 
jugoszláv—bolgár határ macedóniai 
átkelőhelyein a bolgár határőrök és 
vámosok durván, inkorrektül visel­
kednek a jugoszláviai, főként a mace­
dón nemzetiségű turistákkal szemben. 
A bolgár hatóságok fellépése eseten­
ként egészen drasztikus, megengedhe­
tetlen és a jugoszláv állampolgárok 
körében jogos felháborodást kelt — 
hangoztatja a nyilatkozat.

A pápa 
a békéért

Helyre kell állítani Libanon terüld* 
egységét és ki kell vonni onnét mindé** 
külföldi haderőt; keresztények és n*U' 
zulmánok egyenlő jogokkal és méltó' 
Sággal együttélést alakíthatnak ki eb" 
ben az országban — hangoztatta II. Já*. 
nos Pál drámai hangú felhívásába**'1 
amelyet Libanon békéjéért juttatott d 
az ott hadban álló felekhez kedde*1, 
A katolikus egyházfő közvetlenül a2 
iszlám országokhoz és szervezetekhez 
intézte felhívását, s ez először fordul 
elő az egyház történetében.

Holnapi 
számunkban 
olvashatják,

mit érdemes tudni 

a titkos luxusról 

és Ribánszkyról


